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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток і реформування вищої педагогічної освіти в 

Україні взагалі й фізико-математичної зокрема є частиною процесів оновлення 

освітніх систем, що відбуваються в європейських країнах протягом останніх десятиліть 

і пов’язані з ідеями демократизації, гуманізації і гуманітаризації, фундаменталізації, 

полікультурності та прогностичності, наступності й безперервності, гнучкості та 

варіативності навчання, поглибленням інтеграційних зв’язків і створенням єдиного 

освітнього простору. Сучасне суспільство ставить перед вищою педагогічною школою 

завдання підготовки високоосвічених фахівців, здатних самостійно здобувати і 

застосовувати на практиці знання, приймати креативні й нестандартні рішення, 

самореалізовуватися та самовдосконалюватися впродовж життя. Розв’язання цього 

завдання, про що наголошується в Законі України “Про вищу освіту”, “Національній 

доктрині розвитку освіти у ХХІ столітті”, “Національній стратегії розвитку освіти в 

Україні на 2012 – 2021 роки”, потребує переосмислення цілей і завдань, оновлення 

змісту й структури, вдосконалення методів, засобів і форм навчання на всіх етапах 

фахової підготовки майбутніх педагогів, зокрема вчителів фізики.  

Основу професіоналізму, конкурентоспроможності та мобільності майбутніх 

учителів фізики складає система наукових знань, що формується під час вивчення 

спеціальних фахових дисциплін, передусім курсів загальної і теоретичної фізики. 

Цілеспрямоване, послідовне й системне засвоєння студентами інваріантного 

(теоретичного) ядра сучасної фізичної науки засобами цих дисциплін сприяє 

формуванню наукового світогляду й відповідного стилю мислення, що складає 

основу їх фахової компетентності. Враховуючи експериментальний характер 

курсу загальної фізики та використання переважно індуктивного підходу в 

пізнанні фізичної реальності, особливого значення у зв’язку з цим набуває курс 

теоретичної фізики, який завершує їх фундаментальну підготовку в педагогічному 

університеті. Саме на його засадах розширюються й поглиблюються знання з 

основ фундаментальних фізичних теорій, формуються найповніші та цілісні 

уявлення про сучасну фізичну картину світу, методологію наукового пізнання, 

шліфуються компетенції та особистісні якості майбутнього педагога.  
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Аналіз матеріалів науково-практичних конференцій, періодичних фахових 

видань дозволяє констатувати зниження рівня пізнавального інтересу студентів до 

вивчення курсу теоретичної фізики в педагогічному університеті, що пояснюється 

низкою чинників: недостатнім рівнем фізико-математичної підготовки 

абітурієнтів за підсумками зовнішнього незалежного оцінювання, зменшенням 

обсягу аудиторних годин і зміщенням акцентів навчального навантаження 

студентів у бік самостійної роботи в контексті сучасних освітніх реформ, 

послабленням зв’язку навчально-виховного процесу з науково-дослідною 

роботою студентів. Як наслідок, реалізація завдань фізичного компоненту 

освітньої галузі “Природознавство” Державного стандарту базової та повної 

загальної середньої освіти викликає у певної частини випускників значні 

труднощі, особливо за сучасних умов рівневої та профільної диференціації, 

варіативності шкільних програм і підручників з фізики, розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій навчання.  

Підґрунтям розв’язання проблем фахової підготовки вчителя фізики, і 

зокрема підвищення рівня його фундаментальної підготовки, є фундаменталізація 

як основа якості та провідний імператив сучасних освітніх реформ, який 

передбачає не тільки поглиблене й системне засвоєння фундаментальних основ 

фізичної науки, але й формування наукового світогляду і стилю мислення, 

оволодіння методами наукового пізнання, досвідом самостійної продуктивної 

діяльності. Не менш актуальною є необхідність виховання майбутнього педагога 

як цілеспрямованого процесу управління розвитком особистості, створення 

належних умов для його самоосвіти, самореалізації, самоствердження: не за 

рахунок збільшення кількості дисциплін навчального плану, а шляхом посилення 

фахової спрямованості, переходу від інформаційно-репродуктивних до 

особистісно зорієнтованих, пошуково-креативних схем навчання; шляхом 

розробки й впровадження таких методичних систем навчання, що 

гарантуватимуть досягнення прогнозованих освітніх результатів відповідно до 

вимог державного стандарту вищої освіти. 
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Проблема підвищення рівня фундаментальної підготовки майбутніх учителів 

фізики в сучасних освітніх умовах вимагає поглибленого аналізу як 

методологічних і загально-дидактичних основ навчання дисциплін природничо-

математичного циклу, так і методики викладання курсу “Теоретична фізика”. 

Зокрема потребують переосмислення питання про роль і місце навчальної 

дисципліни в системі особистісно зорієнтованої фундаментальної підготовки 

вчителів фізики, необхідність удосконалення її змістового і процесуального 

компонентів відповідно до рівня й методології сучасної науки на основі 

органічного поєднання традиційних та інноваційних технологій навчання, 

забезпечення цілісності й системності фундаментальних фізичних знань і курсу 

теоретичної фізики в цілому, наступності та взаємозв’язку з курсом загальної 

фізики, реалізації світоглядного й методологічного потенціалів навчальної 

дисципліни, системного моніторингу якості освітніх результатів студентів у 

контексті компетентнісного підходу. Окреслені вище питання визначають 

актуальність оновлення теоретико-методичних засад та розробки сучасної 

науково-обґрунтованої методичної системи навчання теоретичної фізики в 

педагогічному університеті, яка б за належної фахової спрямованості 

забезпечувала фундаментальну базову складову підготовки майбутніх учителів 

фізики, становлення і розвиток професійно спрямованих якостей особистості. 

Аналіз науково-методичних джерел дозволяє стверджувати, що проблеми 

вдосконалення змісту фізичної освіти у вищій педагогічній школі України та різні 

аспекти фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики є об’єктом 

досліджень таких учених, як О. Бугайов, Б. Будний, С. Гончаренко, Г. Грищенко, 

О. Ляшенко, В. Нечет, А. Павленко, О. Сергєєв, М. Шут та ін. (проблеми 

фундаменталізації, стандартизації та якості фізичної освіти); П. Атаманчук, 

Г. Атанов, М. Головко, О. Ляшенко, В. Сергієнко, М. Шут та ін. (компетентнісний 

підхід у становленні майбутнього вчителя фізики, теорія та методика управління 

пізнавальною діяльністю студентів); О. Іваницький, В. Ільченко, М. Мартинюк, 

Ю. Пасічник, Т. Попова, В. Савченко, Н. Сосницька, В. Шарко та ін. 

(поліаспектність фахової підготовки вчителя фізики, реалізація у навчанні 
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інноваційних технологій); Л. Благодаренко, В. Величко, В. Вовкотруб, 

В. Заболотний, Л. Калапуша, Е. Коршак, Д. Костюкевич, О. Мартинюк, 

В. Мендерецький, І. Сальник, В. Сиротюк та ін. (підвищення якості дидактичного 

забезпечення освітнього процесу, удосконалення системи навчального фізичного 

експерименту, у тому числі й засобами нових інформаційних технологій); 

І. Богданов, А. Касперський, А. Сільвейстр, Г. Шишкін та ін. (реалізація у навчанні 

фізики міжпредметних зв’язків та питання інтеграції знань майбутніх педагогів); 

Г. Бушок, О. Коновал, І. Мороз, М. Садовий, В. Сергієнко, Б. Сусь, І. Тичина та ін. 

(методичні особливості вивчення конкретних питань курсів загальної і теоретичної 

фізики). Широкий спектр, глибина і системність проведених досліджень є 

відображенням закономірного процесу періодичного оновлення та безперервного 

вдосконалення змісту і методики навчання фізики в педагогічному університеті. 

Разом з тим, варто зазначити, що системні дослідження з проблеми підвищення 

рівня фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики засобами навчальної 

дисципліни “Теоретична фізика” нині не представлені в достатній мірі, що 

зумовлює актуальність її переосмислення й комплексного розв’язання як на рівні 

теорії, так і в практичній площині пошуку відповідних умов і методик навчання. 

Отже, системний аналіз нормативно-правових, психолого-педагогічних і 

методичних джерел, а також практична педагогічна діяльність дозволили виявити 

такі суперечності: 

− на соціально-педагогічному рівні: між сучасними вимогами державних 

нормативних освітніх документів України до рівня та якості фундаментальної 

підготовки вчителів фізики та її реальним станом;  

− на методологічному рівні: між необхідністю реалізації у навчанні 

теоретичної фізики особистісно зорієнтованого, діяльнісного і компетентнісного 

підходів, що сприятиме формуванню цілісної системи фундаментальних знань і 

фахової компетентності майбутніх учителів фізики, осмисленню й усвідомленню 

творчого характеру педагогічної діяльності та традиційними підходами до 

процесу навчання, що не повною мірою забезпечують їх повноцінний фаховий та 

особистісний розвиток;  
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− на теоретико-методичному рівні: між завданням підвищення рівня 

фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики в умовах сучасного 

розвитку фізичної освіти в Україні та відсутністю ефективної науково 

обґрунтованої методичної системи навчання теоретичної фізики, в основу якої 

покладено принцип єдності фундаментальної і фахової спрямованості навчання та 

логіку зазначених вище методологічних підходів. 

Підтверджує актуальність системних досліджень у визначеному напрямі й 

необхідність вирішення низки об’єктивно існуючих методичних проблем, 

пов’язаних з підвищенням рівня фундаментальної підготовки майбутніх учителів 

фізики, а саме: узгодженням зростаючого обсягу сучасної наукової інформації та 

реальними можливостями організації освітнього процесу в педагогічному 

університеті за умов зменшення аудиторних годин на вивчення курсу теоретичної 

фізики; узгодженням навчальних програм курсів загальної і теоретичної фізики, 

що виключає дублювання матеріалу та створює плідну основу для свідомого й 

послідовного засвоєння студентами інваріантного ядра сучасної фізичної науки; 

усвідомленням студентами складної діалектики та єдності емпіричного і 

теоретичного, логічного та історичного в структурі фізичного знання й пізнання, 

що запобігає фрагментарності спеціальних/предметних, світоглядних і 

методологічних знань; актуальністю реалізації у навчанні теоретичної фізики 

стратегії формування цілісних, системних, методологічно важливих знань про 

сучасну фізичну картину світу та її еволюцію як невід’ємної складової наукового 

світогляду – стрижневого елементу структури особистості майбутніх педагогів, 

основи їх фахової компетентності.  

Окреслені вище проблеми вимагають наукового обґрунтування й 

розроблення методичної системи навчання теоретичної фізики в педагогічних 

університетах, яка була б зорієнтована на формування фундаментальних знань та 

фахової компетентності майбутніх учителів фізики на основі принципу цілісності, 

а також сприяла всебічному розвитку особистості, що й зумовлює актуальність 

дисертаційної роботи: “Теоретико-методичні засади навчання теоретичної 

фізики майбутніх учителів фізики”. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота пов’язана з реалізацією основних положень Закону України “Про вищу 

освіту” (Постанова ВР України № 1556-VII від 01 липня 2014 р.), наказу МОН 

України № 774 від 30.12.2005 р. “Про впровадження кредитно-трансферної 

системи в організації навчального процесу”, розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 27 серпня 2010 року №1720-р “Про схвалення концепції Державної 

цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-

математичної освіти на період до 2015 року”. Дисертацію виконано відповідно до 

тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри теорії та методики навчання 

фізики і астрономії Національного педагогічного університету імені 

М.П.Драгоманова у напрямі наукових досліджень “Зміст, форми, методи і засоби 

фахової підготовки вчителів” (протокол № 6 від 25.12.2005 р.), тематичного плану 

наукових досліджень кафедри методики викладання фізико-математичних 

дисциплін та інформаційних технологій у навчанні Бердянського державного 

педагогічного університету “Теоретико-методичні засади фахової підготовки 

вчителів фізики та математики в умовах освітнього інформаційного середовища” 

(протокол № 1 від 27.08.2010 р.). 

Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою Національного 

педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 6 від 26 грудня 

2012 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з 

педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 26 березня 2013 р.). 

Об’єкт дослідження – процес навчання теоретичної фізики в педагогічних 

університетах. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні засади навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування і створення методичної 

системи навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики на засадах 

компетентнісного підходу та забезпечення науково-педагогічних умов її реалізації 

в навчальному процесі, спрямованому на досягнення єдності фундаментальної і 

фахової підготовки. 
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Відповідно до мети дослідження визначено основні завдання: 

1. Провести ретроспективний аналіз становлення і розвитку системи фізичної 

освіти у вищих педагогічних навчальних закладах України з метою визначення 

теоретико-змістових засад фахової підготовки майбутніх учителів фізики та 

уточнення основних закономірностей і тенденцій її розвитку. 

2. Вивчити стан розв’язання проблеми дослідження в методичній та 

психолого-педагогічній літературі з метою підвищення ефективності навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики. 

3. Теоретично обґрунтувати концептуальні засади модернізації курсу 

теоретичної фізики в умовах реалізації компетентнісних стандартів сучасної 

фізичної освіти та розробити методичну систему навчання дисципліни 

“Теоретична фізика”, орієнтовану на формування фундаментальних знань і 

фахової компетентності майбутніх учителів фізики на основі принципу цілісності. 

4. Розробити модульну програму навчальної дисципліни “Теоретична фізика” 

для педагогічних університетів, в якій на основі структурування елементів знань 

визначити й конкретизувати зміст спеціалізовано-професійних складових фахової 

компетентності майбутніх учителів фізики, що характеризуватимуть рівень їх 

фундаментальної підготовки. 

5. Розробити та впровадити в процес підготовки майбутніх учителів фізики 

навчально-методичний комплекс із дисципліни “Теоретична фізика” (на прикладі 

курсу “Термодинаміка і статистична фізика”), що включає: модульну програму, 

навчально-методичні посібники для вивчення теоретичного матеріалу, практикум 

розв’язування задач, творчі завдання до самостійної та індивідуальної роботи, 

засоби діагностики рівня навчальних досягнень студентів. 

6. Теоретично обґрунтувати концептуальні положення щодо формування й 

розвитку наукового світогляду майбутніх учителів фізики у навчанні теоретичної 

фізики як провідного компоненту їх фахової підготовки. 

7. Експериментально перевірити достовірність теоретико-методичних засад 

та ефективність функціонування розробленої методичної системи навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики.  
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Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано 

теоретичні та емпіричні методи дослідження: 

− аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури, архівних 

джерел, державних стандартів освіти, освітньо-кваліфікаційних характеристик та 

освітньо-професійних програм педагогічних спеціальностей, навчальних планів і 

програм, підручників, навчальних посібників і монографій, нормативно-правової 

документації – з метою виявлення стану, проблем та шляхів удосконалення 

фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики; уточнення понятійного 

апарату дослідження, обґрунтування висновків; синтез – з метою визначення найбільш 

доцільної побудови курсу теоретичної фізики в педагогічному університеті на засадах 

компетентнісного підходу з урахуванням взаємозв’язку принципів фундаментальності 

та фахової спрямованості навчання; моделювання – для побудови методичної системи 

навчання дисципліни “Теоретична фізика”, орієнтованої на формування 

фундаментальних знань і фахової компетентності майбутніх учителів фізики; 

− спостереження, анкетування, тестування, бесіди зі студентами і 

викладачами з метою виявлення стану, актуальних проблем та напрямів 

удосконалення фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики; експертне 

оцінювання педагогічної ефективності розробленого навчально-методичного 

комплексу та пропонованої методичної системи навчання теоретичної фізики 

майбутніх учителів фізики; педагогічний експеримент з метою перевірки 

достовірності концептуальних положень та ефективності функціонування 

розробленої методичної системи навчання теоретичної фізики майбутніх учителів 

фізики; методи математичної статистики – на етапі обробки й аналізу 

(кількісного та якісного) результатів педагогічного експерименту, обґрунтування та 

встановлення правомірності загальних висновків дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:  

− вперше запропоновано теоретичні та методичні засади навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики на основі особистісно 

зорієнтованого, діяльнісного і компетентнісного підходів для досягнення єдності 

їх фундаментальної і фахової підготовки;  
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− вперше в умовах кредитно-трансферної організації навчального процесу в 

педагогічному університеті запропоновано методичну систему навчання 

теоретичної фізики, орієнтовану на формування фундаментальних знань і фахової 

компетентності майбутніх учителів фізики з урахуванням принципу цілісності, 

що базується на взаємозв’язку науково обґрунтованих компонентів та передбачає 

реалізацію концептуальних підходів і організаційно-педагогічних умов, за яких 

забезпечується ефективне досягнення освітніх цілей; 

− вперше запропоновано теоретичні та методичні засади створення 

модульної програми навчальної дисципліни “Теоретична фізика” для 

педагогічних університетів, в якій на основі структурування елементів знань 

визначено й конкретизовано зміст науково-теоретичної та практично-діяльнісної 

складових фахової компетентності студентів для кожного змістового модулю; 

− вперше запропоновано структуру, критерії та показники сформованості 

спеціалізовано-професійних складових фахової компетентності майбутніх 

учителів фізики, що характеризуватимуть рівень їх фундаментальної підготовки 

за результатами навчання курсу теоретичної фізики; 

удосконалено: 

− структуру і зміст курсу теоретичної фізики для педагогічних університетів 

шляхом виокремлення інваріантного (теоретичного) ядра та його головних 

змістових ліній (спеціальної/предметної, світоглядної, методологічної), що 

забезпечують основу фундаментальних наукових знань і фахової компетентності 

майбутніх учителів фізики; 

− методичні підходи до формування цілісної системи фундаментальних 

знань майбутніх учителів фізики з урахуванням принципу взаємозв’язку й 

наступності курсів загальної і теоретичної фізики; 

дістали подальшого розвитку: 

− методичні підходи щодо активізації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів у навчанні теоретичної фізики на основі використання прийомів 

фахового спрямування;  



14 
 

− методичні підходи щодо розвитку й діагностики рівня сформованості 

наукового світогляду майбутніх учителів фізики як провідного компоненту їх 

фахової підготовки засобами навчальної дисципліни “Теоретична фізика”. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що: 

− впроваджено в навчально-виховний процес педагогічних університетів 

методичну систему навчання теоретичної фізики, у процесі реалізації якої 

забезпечується формування фундаментальних знань і фахової компетентності 

майбутніх учителів фізики на основі єдності та взаємозв’язку усіх компонентів 

педагогічного процесу;  

− розроблено та впроваджено в процес підготовки майбутніх учителів фізики 

навчально-методичний комплекс з дисципліни “Теоретична фізика” (на прикладі 

курсу “Термодинаміка і статистична фізика”), який включає: 

 модульну програму навчальної дисципліни “Теоретична фізика” для 

студентів напряму підготовки Фізика* (рекомендована Вченою радою 

Бердянського державного педагогічного університету, протокол № 4 від 

27.11.2014 р.); 

 навчальний посібник “Основи термодинаміки і статистичної фізики” 

(рекомендований МОН України, лист № 1/11-6036 від 24.07.2009 р.); 

 навчальний посібник “Основи термодинаміки і статистичної фізики. 

Збірник задач” (рекомендований МОН України, лист №14/18-Г-2381 від 

26.12.2007 р.); 

 навчальний посібник “Основи термодинаміки і статистичної фізики: 

збірник тестових завдань” (рекомендований Вченою радою Бердянського 

державного педагогічного університету, протокол № 10 від 25.02.2016 р.);  

− створено засіб комп’ютерного тестування рівня навчальних досягнень 

студентів з курсу “Термодинаміка і статистична фізика”. 

Результати дослідження можуть бути використані в процесі розроблення 

стандартів вищої освіти, а також удосконалення навчально-методичного 

забезпечення дисциплін “Загальна фізика” та “Теоретична фізика” в педагогічних 

університетах.  
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Результати дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес 

Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 57-08/1871 від 

28.12.2015 р.), Запорізького національного університету (довідка № 01-15/675 від 

30.12.2015 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені 

І. Огієнка (довідка № 15 від 26.02.2016 р.), Кіровоградського державного 

педагогічного університету імені В. Винниченка (довідка № 01-н від 

20.01.2016 р.), Одеського національного університету імені І. Мечникова (довідка 

№ 06.09-91-2725 від 30.12.2015 р.), Полтавського національного педагогічного 

університету імені В.Г.Короленка (довідка № 5011/01-55/05 від 25.12.2015 р.). 

Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих разом із 

співавторами, здобувачеві належить: 

− реалізація загальних теоретико-методичних засад модернізації змісту і 

структури модульної програми навчальної дисципліни “Теоретична фізика” для 

педагогічних університетів та визначенні на основі структурування елементів 

знань змісту науково-теоретичної та практично-діяльнісної складових фахової 

компетентності студентів для кожного змістового модулю [343]; 

− підготовка вступу; систематизація та узагальнення наукових підходів до 

проектування освітньо-кваліфікаційної характеристики сучасного вчителя фізики, 

що містить комплекс вимог фахового та особистісного спрямування для 

ефективного здійснення своєї професійної діяльності; формулювання загальних 

висновків [407]; 

− ідеї конструювання демонстраційного та лабораторного обладнання, 

методики його застосування у навчальному процесі; теоретичному обґрунтуванні 

проблем, аналізі одержаних результатів [129], [167], [278]. 

Автор був укладачем та здійснив загальне редагування збірників наукових 

праць [129], [278], [395]. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідались і обговорювались на таких науково-практичних 

конференціях і семінарах: 
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− міжнародних: “Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних 

систем” (м. Донецьк, 2011 р.); “Актуальні проблеми природничо-математичної 

освіти в середній і вищій школі” (м. Херсон, 2012 р., 2014 р.); “Efektivni nástroje 

modernich věd“ (Praha, Czech Republic, 2013 р.); “Economics, Healthcare and 

Education in the modern world” (Opole, Poland, 2013 р.); “Чернігівські методичні 

читання з фізики” (м. Чернігів, 2013 р., 2014 р.); “Problems and prospects of 

territories socio-economic development” (Opole, Poland, 2014 р., 2015 р.); 

“Дидактика фізики як концептуальна основа формування компетентнісних і 

світоглядних якостей майбутнього фахівця фізико-технологічного профілю” 

(м. Кам’янець-Подільський, 2015 р.); 

− всеукраїнських: “Безперервна фізико-математична освіта : проблеми, 

пошуки, перспективи” (м. Бердянськ, 2007 р., 2009 р.); “Науково-дослідна робота 

в системі підготовки фахівців-педагогів у природничій та технологічній галузях” 

(м. Бердянськ, 2011 р., 2013 р.); “Актуальні проблеми підготовки вчителів 

природничо-наукових дисциплін для сучасної загальноосвітньої школи” 

(м. Умань, 2012 р.); “Засоби і технології сучасного навчального середовища” 

(м. Кіровоград, 2011 – 2015 рр.); “Сучасні проблеми та перспективи навчання 

дисциплін природничо-математичного циклу” (м. Суми, 2013 р.); “Розвиток 

сучасної природничо-математичної освіти: реалії, проблеми якості, інновації” 

(м. Запоріжжя, 2013 р.); “XVIII Всеукраїнська наукова конференція молодих 

істориків науки, техніки і освіти та спеціалістів, присвячена 150-річному ювілею 

В. І. Вернадського” (м. Київ, 2013 р.); “ХIX Всеукраїнська наукова конференція 

молодих істориків науки, техніки і освіти та спеціалістів, присвячена 95-річному 

ювілею НАН України” (м. Київ, 2014 р.); “ХX Всеукраїнська наукова конференція 

молодих істориків науки, техніки і освіти та спеціалістів за темою “Наука України 

як фактор національної безпеки” (м. Київ, 2015 р.); “Науково-дослідна робота в 

системі підготовки фахівців-педагогів у природничій, технологічній та 

економічній галузях” (м. Бердянськ, 2015 р.); 

− Всеукраїнському семінарі “Актуальні питання методики навчання фізики і 

астрономії в середній та вищій школах” (м. Київ, 2012 – 2015 рр.). 
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Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 60 наукових та 

навчально-методичних працях, з яких 51 написано без співавторів. Серед них: дві 

монографії (одна з них – колективна), 4 навчальних посібники, модульна 

навчальна програма (у співавторстві), 26 одноосібних статей у фахових виданнях 

України та 7 статей у періодичних виданнях іноземних держав; 4 статті і 16 тез 

доповідей у збірниках наукових праць і матеріалах конференцій. 

Кандидатську дисертацію “Історія зародження, становлення та розвитку 

наукових шкіл методики навчання фізики в Україні” захищено у 1997 році. 

Матеріали кандидатської дисертації в тексті докторської дисертації не 

використано. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (440 

найменувань), 9 додатків. Загальний обсяг дисертації – 470 с., з яких 390 с. – 

основна частина. Робота містить 39 рисунків і 27 таблиць. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА НАВЧАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ ФІЗИКИ  

В СИСТЕМІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 

 

1.1. Становлення і розвиток фізичної освіти в педагогічних вищих 

навчальних закладах України  

 

Кожна наука має свою історію, не є винятком і дидактика фізики вищої 

педагогічної школи. Як галузь сучасної педагогіки вона має свої внутрішні закони 

й закономірності, як іноді кажуть, свою внутрішню логіку розвитку. Саме 

виявлення та усвідомлення останніх виступає головним завданням історико-

методичної науки, важливою передумовою розуміння сучасної теорії й практики 

фундаментальної фахової підготовки майбутніх учителів фізики, надійною 

основою для наукового прогнозування й оцінки перспектив подальшого розвитку 

цієї галузі знань. 

Окремі історіографічні, теоретичні та методологічні питання історії дидактики 

фізики в Україні досліджували В. Андріанов, П. Атаманчук, О. Бугайов, 

А. Волошина, М. Головко, С. Гончаренко, А. Касперський, В. Козирський, Г. Кордун, 

Є. Коршак, А. Лень, В. Мацюк, А. Павленко, М. Розенберг, О. Сергєєв, В. Сергієнко, 

Н. Сосницька, Є. Сульженко, Н. Форостяна, Ю. Храмов, В. Шендеровський, М. Шут 

та ін. Безперечною й визначною у цій справі є заслуга професорів О. Бугайова, 

С. Гончаренка, Є. Коршака, О. Сергєєва та їх учнів. Проведені ними дослідження 

стимулювали розвиток та сприяли систематизації, узагальненню й переосмисленню 

історії методики навчання фізики в Україні як наукової дисципліни. У науковий обіг 

увійшли забуті з різних причин імена вітчизняних учених-фізиків, видатних 

педагогів, ціла низка нових історико-методичних джерел.  

Віддаючи належне зробленому, варто зазначити, що комплексних досліджень 

з історії розвитку фізичної освіти в педагогічних вищих навчальних закладах 

України сьогодні вкрай мало. Завдання систематизації й узагальнення наукової 

спадщини відомих учених, педагогів, наукових товариств і центрів вітчизняної 
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важливих подій і фактів про те, що було досягнуто методичною наукою у той чи 

інший період у справі поліпшення рівня та якості фундаментальної фахової 

підготовки майбутніх учителів фізики, але й у розкритті того, як і завдяки чому 

були досягнуто її успіхи. Лише такий підхід сприяє усвідомленню внутрішньої 

логіки її розвитку, створює надійну основу для наукового узагальнення, 

встановлення закономірностей і тенденцій її розвитку на сучасному етапі, про що 

мова піде нижче. У підсумку зазначимо, що відновлення історичної спадщини 

вітчизняної фізичної науки та методики її викладання у вищій педагогічній школі, 

вивчення праць і життєвого шляху її найвидатніших представників, запровадження 

відповідних матеріалів у практику підготовки майбутніх учителів фізики  цікава, 

корисна, гідна й почесна робота з відтворення сторінок національної історії фізики, 

методики навчання фізики та виховання молоді. 

 

1.2. Тенденції розвитку фізичної освіти у вищій педагогічній школі 

України (початок ХХІ століття) 

 

Реформування вищої педагогічної освіти в Україні є частиною процесів 

оновлення освітніх систем, що відбуваються останні двадцять років у європейських 

країнах і пов’язані з ідеями людиноцентризму та демократизації, визнанням 

значимості знань як рушія суспільного добробуту й прогресу, поглибленням 

інтеграційних зв’язків та створенням єдиного освітнього простору. Ці зміни 

стосуються нових освітніх стандартів, моделей і методичних систем підготовки 

фахівців, що базуються на основі особистісно зорієнтованого, діяльнісного і 

компетентнісного підходів, запровадженні освітніх інновацій, нових інформаційних 

технологій навчання, системного моніторингу якості навчального процесу. 

Сучасне суспільство має фундаментальну освітню потребу у формуванні 

особистості, здатної до самонавчання й самовдосконалення впродовж життя; 

особистості, яка б легко адаптувалася до швидкозмінних соціально-економічних та 

інформаційно-технологічних умов, мала широкий науковий світогляд, високий рівень 

культури та фахову компетентність. “Навчитися одержувати знання, працювати, жити 
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− удосконалення системи навчального фізичного експерименту, у тому 

числі й засобами сучасних інформаційних технологій, методологія дидактики 

фізики, осучаснення змісту та вдосконалення структури шкільного і вузівського 

курсів фізики (С. Величко, М. Садовий, І. Сальник, В. Вовкотруб та ін.). 

До розв’язання актуальних проблем дидактики фізики вищої педагогічної школи 

сьогодні підключені творчі колективи провідних науково-методичних центрів 

України: Бердянського (І. Богданов, Н. Сосницька), Вінницького (В. Заболотний), 

Запорізького (О. Іваницький, А. Павленко), Криворізького (О. Коновал), Рівненського 

(В. Тищук), Сумського (І. Мороз), Тернопільського (Б. Будний), Уманського 

(М. Мартинюк), Херсонського (В. Шарко), Чернігівського (В. Савченко).  

 

1.3. Освітньо-кваліфікаційна характеристика сучасного вчителя фізики 

як об’єкт педагогічного проектування 

 

Майбутнє будь-якої держави та людської цивілізації в цілому визначається тим, 

яка система освіти в ній упроваджена. У сучасних умовах світових глобалізаційних 

процесів, європейської інтеграції освітніх систем, інформатизації всіх сфер суспільного 

життя, зміни технологій, зростання конкуренції у різноманітних її формах цей тезис 

набуває особливого значення. Сучасне суспільство має фундаментальну освітню 

потребу у формуванні всебічно розвиненої особистості, здатної не лише 

використовувати здобуті знання у своїй професійній діяльності, а й постійно їх 

поповнювати. Саме тому всі розвинені країни світу останнім часом здійснюють 

реформування освітніх систем з метою підвищення інтелектуального, духовного та 

економічного потенціалу нації, підготовки висококваліфікованих спеціалістів на ринку 

праці, формування творчої особистості [248]. Особливого змісту і значення ця 

тенденція набуває в сучасних умовах модернізації вітчизняної системи вищої 

педагогічної, і зокрема фізичної, освіти на інтеграційній основі та впровадження 

принципів Болонської декларації. Як відомо, одним з її базових положень є 

забезпечення належного рівня та якості підготовки майбутніх педагогів відповідно до 

освітньо-кваліфікаційної характеристики як невід’ємної та головної нормативної 
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основними компонентами та шляхами набуття, що сприятиме їх 

цілеспрямованому і поетапному фаховому зростанню, розумінню 

спеціальної/предметної компетентності як провідної професійної цінності, 

усвідомленню необхідності постійної самоосвіти й самовдосконалення. На нашу 

думку, відповідна інформація має бути усвідомлена студентами вже у першому 

семестрі під час вивчення курсу “Вступ до спеціальності фізика”. 

Наведені вище матеріали не вичерпують усіх питань освітньо-

квалідіфікаційної характеристики сучасного вчителя фізики. Ряд аспектів 

потребують подальших комплексних наукових досліджень, зокрема: уточнення 

компонентного складу фахової компетентності вчителя, розробка засобів 

діагностики та системи оцінювання результатів її формування за всіма складовими 

кваліфікаційної характеристики. Таким чином, процес підготовки 

висококваліфікованого вчителя фізики вимагає удосконалення й корекції всієї 

системи фахової підготовки з урахуванням сучасних освітніх тенденцій – 

фундаментальності, стандартизації, інформатизації, безперервності й наступності, 

відкритості й варіативності, особистісно зорієнтованого, діяльнісного і 

компетентнісного підходів. У рамках навчальної дисципліни “Теоретична фізика” 

останнє має реалізовуватися в усіх елементах навчально-виховного процесу 

(цільовому, змістовно-процесуальному, контрольно-діагностичному), від 

фрагмента окремого навчального заняття до цілісного курсу.  

 

1.4. Курс теоретичної фізики в системі особистісно зорієнтованої 

підготовки майбутніх учителів фізики 

 

Загальні концептуальні засади організації вітчизняної професійної освіти, 

стратегічні цілі й завдання вищої педагогічної освіти, вимоги до структури 

підготовки вчителів фізики, освітніх програм, нормативи та обсяг навчального 

навантаження відображені у Національній доктрині розвитку освіти України 

[248], Законі України “Про вищу освіту” від 01.07.2014 [140], галузевому 

стандарті вищої освіти “Фізика” [94]. 
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Досягнення прогнозованих освітніх результатів в рамках навчальної дисципліни 

“Теоретична фізика” відповідно до вимог державного стандарту вищої освіти цілком 

і повністю залежатиме від того, наскільки освітнє середовище педагогічного 

університету сприятиме фаховому та особистісному зростанню майбутнього вчителя 

фізики. Поточні освітні завдання він повинен розв’язувати шляхом систематичного 

самостійного опрацювання наукових і навчально-методичних джерел, за допомогою 

Інтернету, консультацій з викладачами, додаткової роботи у бібліотеках, участі в 

роботі наукового гуртка, студентських наукових конференцій, творчих конкурсах 

тощо. По суті студент повинен здійснити проект власної діяльності, що загалом й 

буде формувати його як особистість. Такий підхід до підготовки майбутнього 

вчителя фізики, на нашу думку, відповідатиме принципам Болонської декларації до 

організації навчально-виховного процесу та, безумовно, буде найперспективнішим 

вкладом у його майбутнє. 

 

1.5. Методика навчання теоретичної фізики як предмет теоретичних 

досліджень 

 

Провідні ідеї, погляди, засади, теорії, на основі синтезу яких вибудовується і 

вдосконалюється сучасна концепція фізичної освіти, зароджені, розроблені та 

впроваджені у результаті науково-пошукової діяльності як вітчизняних 

(П. Атаманчук, Л. Благодаренко, О. Бугайов, С. Величко, С. Гончаренко, 

О. Іваницький, А. Касперський, О. Коновал, Є. Коршак, О. Ляшенко, М. Мартинюк, 

І. Мороз, А. Павленко, В. Савченко, М. Садовий, О. Сергєєв, В. Сергієнко, 

В. Сиротюк, Н. Сосницька, В. Шарко, М. Шут та ін.), так і зарубіжних (Г. Голін, 

Ю. Дік, В. Ізвозчиков, С. Каменецький, В. Мултановський, А. Пінський, Д. Пеннер, 

Н. Пуришева, О.Пьоришкін, В. Разумовський, П. Самойленко, А. Усова та ін.) 

учених. Серед вітчизняних наукових досліджень, присвячених актуальним 

проблемам навчання фізики у ВНЗ та різним аспектам фахової підготовки 

майбутніх учителів фізики, можна віднести роботи за такими напрямами: 
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Висновки до розділу 1 

Аналіз теорії та практики навчання теоретичної фізики в системі фахової 

підготовки майбутніх учителів фізики дозволив зробити такі висновки:  

1. З метою визначення теоретико-змістових засад поліпшення якості 

фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики, усвідомлення історії 

виникнення та еволюції провідних ідей, концепцій і технологій навчання фізики 

на основі опрацювання архівних джерел та науково-методичної літератури 

проведено ретроспективний аналіз становлення й розвитку вітчизняної системи 

фізичної освіти у вищій педагогічній школі України згідно науково-

обґрунтованих критеріїв за визначеними періодами. 

У ході дослідження зокрема встановлено, що поліпшення суспільно-

гуманітарної підготовки вчителів фізики на новому етапі розвитку університетської 

фізичної освіти в Україні переважно відбувалося за рахунок спеціальних фахових 

дисциплін, унаслідок чого наприкінці 90-х років намітилася тривожна тенденція до 

скорочення кількості годин на їх вивчення. Реалізація основної концептуальної ідеї 

сучасних освітніх реформ “освіта впродовж життя”, що змінила традиційний 

принцип “освіта на все життя”, зумовила модернізацію вітчизняної університетської 

фізичної освіти на основі принципів демократизації, гуманізації й гуманітаризації, 

фундаменталізації, стандартизації, інформатизації, безперервності і наступності, 

відкритості і варіативності, особистісно зорієнтованого та компетентнісного 

підходів, запровадження кредитно-модульної (трансферної) системи організації 

навчально-виховного процесу (ECTS) та ступеневої системи вищої освіти.  

2. На основі проведеного ретроспективного аналізу, систематизації та 

узагальнення науково-методичних джерел уточнено основні тенденції розвитку 

фізичної освіти у вищій педагогічній школі України (початок ХХІ ст.), з’ясовано 

особливості наукових підходів до проектування освітньо-кваліфікаційної 

характеристики сучасного вчителя фізики як невід’ємної складової державного 

стандарту вищої освіти “Фізика”, що визначає стратегію побудови та реалізації 

системи його фахової підготовки в педагогічному університеті, у тому числі й 

специфіку організації навчально-виховного процесу з курсу теоретичної фізики.  
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3. У контексті наукового дослідження проаналізовано освітньо-професійну 

програму підготовки бакалаврів за напрямом Фізика*, на основі чого уточнено 

роль, місце та міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни “Теоретична 

фізика” в системі фахової підготовки вчителів фізики. Визначено основні 

принципи та організаційно-педагогічні умови її особистісно зорієнтованого 

навчання, що сприятимуть реалізації індивідуального підходу та підвищенню 

рівня фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики.  

4. На основі практичного досвіду роботи в педагогічному університеті та 

результатів проведених досліджень констатовано недостатній рівень 

сформованості у студентів фундаментальних знань і умінь їх використання в 

практичній діяльності, зокрема виявлено: фрагментарний характер та низький 

рівень системності знань певної частини студентів, сприйняття ними теоретичної 

фізики як сукупності окремих дисциплін, недостатній рівень знань щодо змісту і 

структури фундаментальних фізичних теорій як складових сучасної фізичної 

картини світу, нерозуміння діалектики та єдності емпіричного й теоретичного, 

логічного та історичного в структурі фізичного знання і пізнання.  

Системний аналіз науково-методичних джерел дозволив з’ясувати стан 

розв’язання проблеми дослідження та засвідчив відсутність комплексних наукових 

праць, присвячених оновленню й удосконаленню теоретико-методичних засад 

навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики в сучасних освітніх умовах. 

Доведено актуальність розробки сучасної науково-обґрунтованої методичної 

системи навчання теоретичної фізики в педагогічному університеті, яка була б 

зорієнтована на всебічний розвиток особистості майбутніх учителів фізики та 

сприяла підвищенню рівня їх фундаментальної підготовки відповідно до вимог 

державного стандарту вищої освіти. 

Основні положення першого розділу дисертації висвітлені автором у 

публікаціях [391], [392], [396], [407], [410], [411], [415], [422]. 
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РОЗДІЛ 2 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОБУДОВИ МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ 

НАВЧАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ ФІЗИКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ  

 

2.1. Фундаментальна підготовка майбутнього вчителя фізики як основа 

формування його фахової компетентності 

 

Модернізація сучасної вищої педагогічної освіти України в контексті 

європейських вимог передбачає, насамперед, підготовку компетентного вчителя, 

який усвідомлює свою соціальну відповідальність, має високий рівень культури 

та широкий науковий світогляд, уміє ефективно діяти і досягати нових 

загальноосвітніх цілей, пов’язаних з формуванням особистості та життєвої 

компетентності своїх учнів. У сучасних умовах швидкого зростання об’єму 

наукової інформації, зміни технологій, посилення конкуренції на ринку праці на 

перший план виходить не тільки те, що знає педагог, але більшою мірою те, що 

він уміє робити/здійснювати як професіонал. Теоретичні за своєю суттю та 

енциклопедичні за широтою охоплення знання, які довгий час залишалися 

головною метою професійної освіти, сьогодні стають засобом навчання, 

самореалізації і самовдосконалення особистості впродовж життя.  

Нова освітня парадигма в Україні розглядає як пріоритет вищої педагогічної 

освіти орієнтацію на інтереси особистості, становлення її ерудиції, фахової 

компетентності, розвиток творчих начал і загальної культури. Ця парадигма 

докорінно змінює підходи та ідеали освітньої системи, ставлячи в центр уваги 

студента як активного суб’єкта, який здобуває освіту у формі “особистісного 

знання”. Змінюються не тільки стратегічні цілі, зміст і технології навчання, але й 

підходи до оцінювання якості фахової, і зокрема фундаментальної, підготовки 

вчителів. Останнє стає все більш прагматичним: головний акцент у результатах 

навчання зміщується з традиційного набору знань, умінь і навичок на систему 

набутих студентами ключових, базових і спеціальних/предметних 

компетентностей, що відповідають державному стандарту вищої освіти. Отже, 
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б) відображення структури і змісту фундаментальних фізичних теорій як 

складових сучасної фізичної картини світу; в) універсальності фундаментальних 

фізичних взаємодій як загального атрибуту матерії, джерела всіх форм руху та 

розвитку об’єктів; г) реалізації у навчанні світоглядного й методологічного 

потенціалів дисципліни, що сприяє усвідомленню студентами змісту і структури 

сучасної фізичної картини світу та її еволюції, а також специфіки методів 

наукового пізнання відповідно історичним типам наукової раціональності 

(класичний, некласичний, постнекласичний).  

У підсумку зазначимо, що за нинішніх умов з метою подолання суттєвого 

розриву між теоретичною і практичною підготовкою студентів до роботи в 

загальноосвітній школі, підвищенні мотивації й пізнавального інтересу до 

вивчення курсу теоретичної фізики вважаємо за доцільне в процесі їх підготовки 

тісніше пов’язати вивчення теорії з практичним застосуванням одержаних знань; 

ширше використовувати активні методи й форми навчання, у тому числі й 

інформаційно-комунікаційні, що сприяють розвитку їх інтелектуальних і творчих 

здібностей; посилити увагу студентів до світоглядних і методологічних питань 

фізичної науки, формуванню наукового стилю мислення, загальної культури. 

Важливо, щоб студент був зацікавлений швидше подолати, а не приховувати від 

викладача своє незнання, своєчасно одержати не лише необхідну інтелектуальну 

допомогу, а й психолого-педагогічну підтримку. Особливе значення для фахового 

зростання й самоствердження майбутніх учителів фізики має стимулювання їх 

особистої творчості. Адже, як відомо, студенти переносять у школу той стиль 

навчання, який застосовувався до них у виші. 

 

2.2. Модульна програма навчальної дисципліни “Теоретична фізика” та  

засади її реалізації 

 

У методиці професійної фізичної освіти особливе місце належить проблемі 

конструювання змісту й структури спеціальних фахових дисциплін (передусім 

курсів загальної і теоретичної фізики), адже останні повинні являти собою 
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2.3. Психолого-педагогічні аспекти навчання теоретичної фізики 

 

Аналіз тенденцій розвитку сучасної педагогічної освіти та системи фахової 

підготовки вчителів фізики в Україні з одного боку вказує на її гуманістичні засади, 

створення належних умов для формування і всебічного розвитку особистості 

майбутнього фахівця на основі суб’єкт-суб’єктних відносин, а з іншого, посилення 

уваги до рівня та якості їх фахової підготовки. Нова філософія вищої педагогічної 

освіти обумовлює створення принципово нових кваліфікаційних характеристик і 

методичних систем підготовки майбутніх учителів фізики, які базувалися б на 

органічному поєднанні принципів фундаменталізації, полікультурності й 

прогностичності, наступності й безперервності, гнучкості й варіативності навчання на 

основі особистісно зорієнтованого, діяльнісного і компетентнісного підходів, 

запровадженні освітніх інновацій, нових інформаційних технологій навчання, 

моніторингу якості результатів навчально-виховного процесу [1], [10], [15], [42], [213].  

Тільки активна пізнавальна позиція студента у навчальному процесі здатна 

забезпечити досягнення прогнозованих освітніх цілей. У зв’язку з цим головне 

завдання курсу теоретичної фізики полягає у переведенні відповідних навчальних 

матеріалів на рівень особистісного досвіду студентів, формуванні ціннісного 

відношення до знань через розкриття сутності фундаментальних наукових теорій, 

фізичної картини світу, враховуючи психічний розвиток, пізнавальні можливості 

та інтереси кожного з них. Важливими при цьому є не знання самі по собі, а стиль 

мислення, культура мови та дії тих, хто навчаються. 

У підготовці майбутніх учителів фізики психолого-педагогічні чинники 

відіграють визначальну роль, адже загальновідомо, що ефективність і 

результативність будь-якої діяльності взагалі й навчально-виховного процесу 

зокрема безпосередньо залежить від індивідуальних якостей особистості 

(сприймання, увага, пам’ять, уява, мислення, потреби, мотиви, емоції, воля, 

темперамент тощо). Без урахування психологічних закономірностей мислення та 

індивідуальних особливостей пізнавальної діяльності студентів педагогічна 

діяльність сучасного викладача не може бути ефективною.  
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від особистості предметні знання, а сама людина з унікальним і неповторним 

внутрішнім світом, здатної до самовизначення й самовдосконалення. Реалізація у 

навчанні теоретичної фізики індивідуального, суб’єктного підходу сприятиме 

формуванню цілісної особистості майбутнього педагога, професійно компетентної 

людини з гуманістичним світоглядом, вільної у своєму виборі, оцінках і вчинках, 

коректної й толерантної до чужої думки та поведінки. 

 

2.4. Методологічні основи інтеграції фундаментальності та фахової 

спрямованості навчання теоретичної фізики 

 

Теоретичну фізику викладають студентам багатьох спеціальностей у 

класичних, технічних та педагогічних університетах. Для останніх ця дисципліна 

має певну специфіку, що відбивається як на її змістовому, так і процесуальному 

компонентах. Набагато менша ніж у класичному і технічному університетах 

кількість навчальних годин на вивчення дисципліни, більш слабка математична 

підготовка студентів, відсутність спецкурсів, на яких можна було б розширити й 

поглибити їх знання з фундаментальних основ сучасної фізичної науки, 

розставляє абсолютно інші освітні акценти. Важливого значення має також і 

врахування загальної специфіки педагогічної освіти, для якої характерним є те, 

що дисципліни навчального плану підготовки майбутніх учителів розглядаються, 

з одного боку, як засіб особистісного розвитку студента, а з іншого – як основа 

його майбутньої професійної діяльності, спрямованої на виховання і всебічний 

розвиток школярів засобами своєї навчальної дисципліни.  

Проблема інтеграції у навчанні принципів фундаментальності та фахової 

спрямованості підготовки фахівців у педагогічній науці була й залишається 

однією з ключових і найскладніших, оскільки безпосередньо пов’язана з кінцевим 

освітнім результатом – рівнем та якістю підготовки випускників ВНЗ. Різним 

аспектам цієї багатогранної проблеми присвячені ґрунтовні дослідження 

В. Афанасьєва, П. Атаманчука, Г. Атанова, Л. Благодаренко, А. Вербицького, 

С. Гончаренка, Н. Кузьміної, М. Махмутова, В. Мултановського, А. Наумова, 
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реалізовуватиме у навчанні інтеграцію принципів фундаментальності та фахової 

спрямованості в єдності його змістового і процесуального компонентів; 

д) забезпечуватиме досягнення стратегічної мети навчального курсу на засадах 

компетентнісного підходу, модульно-рейтингової системи організації навчально-

виховного процесу, стандартизації освітніх вимог та моніторингу особистісних 

результатів студентів; є) виступатиме відкритою для впровадження, з одного 

боку, інноваційних, з іншого – вдосконалення традиційних технологій навчання. 

 

2.5. Сучасна концепція і модель методичної системи навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики 

 

Викладені у попередніх підрозділах результати аналізу проблеми 

дослідження, теоретичні основи її розробки дозволяють сформулювати основні 

положення концепції навчання теоретичної фізики в педагогічному університеті, 

елементи якої представлені на рис. 2.5.  

 

Основу концепції складають емпіричні факти, встановлені за результатами 

спостережень і аналізу навчально-виховного процесу з теоретичної фізики в 

педагогічних університетах; загальні цільові установки, визначені державними 

стандартами базової і повної загальної середньої освіти (у частині його фізичного 

компоненту) та галузевого вищої освіти, які відіграють роль факторів/орієнтирів 

щодо необхідності реалізації певних методологічних підходів у системі 

Рис. 2.5. Основні елементи концепції навчання теоретичної фізики  

в педагогічному університеті 

Наслідки:  
зміст і структура курсу 
теоретичної фізики, 
технології навчання 

Ядро концепції: 
система вихідних  

положень, 
методична система 

навчання  
теоретичної фізики 

Основи концепції: 
 

емпіричний компонент:  
факти,  

фактори (орієнтири) 
 

теоретичний компонент:  
методологічні підходи, 

понятійний апарат, 
дидактичні принципи 
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Висновки до розділу 2 

1. На підставі проведеного у попередньому розділі дисертації системного 

аналізу сучасної теорії і практики навчання теоретичної фізики в педагогічному 

університеті обґрунтовано провідне освітнє завдання навчальної дисципліни у 

підготовці сучасного вчителя фізики, згідно з яким засвоєння майбутнім 

педагогом фундаментальних наукових знань повинно сприяти розвитку 

особистості, має носити діяльнісний характер та бути органічно включено в 

процес формування його фахової компетентності. Необхідність реалізації 

останнього зумовило з’ясування сутності базових понять дослідження: 

компетенція, компетентність, фахова компетентність учителя фізики, 

фундаменталізація фахової підготовки вчителя фізики.  

Показано, що фахову компетентність учителя фізики слід розглядати як 

інтегральну характеристику, що виявляється в єдності його теоретичної і практичної 

готовності до здійснення педагогічної діяльності та вирішення професійних завдань 

на основі фундаментальних знань, досвіду та особистісних якостей. Визначено, що 

фундаменталізація освіти – це дидактичний принцип та провідний імператив 

сучасних освітніх реформ, який не зводиться до механічного збільшення обсягів 

природничих і гуманітарних дисциплін, а передбачає реалізацію принципово нових 

цілей, змісту і методів навчання, що забезпечуватимуть нову якість пізнання, 

мислення, нову якість освіченості особистості відповідно до вимог державного 

стандарту вищої освіти. У зв’язку з цим запропоновано основні підходи щодо 

побудови й реалізації у практиці педагогічного університету методичної системи 

навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики в контексті 

фундаменталізації сучасної фізичної освіти 

2. Висвітлено теоретико-методичні підходи до конструювання модульної 

програми навчальної дисципліни “Теоретична фізика” для студентів напряму 

підготовки Фізика* педагогічних університетів, що містить такі складові: 

предмет, мету, основні завдання, міждисциплінарні зв’язки, системоутворювальні 

елементи, інформаційний обсяг змістових модулів, рекомендовану літературу, 

форми контролю та засоби діагностики успішності навчання студентів. У 
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результаті: оновлено змістову й результативну складові навчальної дисципліни з 

урахуванням принципів науковості, взаємозв’язку й наступності з курсом 

загальної фізики, модульності як важливого чинника самоосвіти студентів; 

навчальний матеріал змістових модулів представлено у вигляді “інваріантного 

(теоретичного) ядра – варіативної (прикладної, фахово-зорієнтованої) оболонки”, 

що дозволяє реалізувати диференційований підхід у навчанні, а також 

розвивальний і виховний потенціали дисципліни. Структура і зміст програми 

відповідають вимогам організації повноцінної аудиторної і самостійної роботи 

студентів в умовах кредитно-модульної (трансферної) системи навчання, 

дозволяючи проводити системний і безперервний моніторинг навчальних 

досягнень студентів, у тому числі за умов дистанційної форми навчання. 

3. Уперше на основі структурування елементів знань визначено й 

конкретизовано зміст науково-теоретичної та практично-діяльнісної складових 

фахової компетентності студентів для кожного змістового модулю дисципліни у 

формі “студенти знають/розуміють” (зміст фізичних понять і величин, явищ, 

ефектів, методів, дослідів, моделей, законів, принципів, постулатів, теорем, рівнянь, 

фізичних констант); “студенти вміють” (пояснити, зображувати й аналізувати, 

моделювати, визначати та виводити, розв’язувати, робити висновки філософського та 

методологічного характеру). Представлені в такому вигляді узагальнення дозволяють 

відмежувати основний навчальний матеріал, що має фундаментальне, найбільш 

важливе професійно-педагогічне значення, від допоміжного та представити його як 

певну систему, чим забезпечується цілісність і дієвість знань на довготривалу 

перспективу, формування вмінь швидко оволодівати новою інформацією. 

4. На основі систематизації та узагальнення літературних джерел, власного 

педагогічного досвіду запропоновано загальні психолого-педагогічні 

рекомендації, що сприятимуть ефективній організації навчально-виховного 

процесу з курсу теоретичної фізики в педагогічному університеті. З урахуванням 

наведених засад реалізації принципу взаємозв’язку фундаментальності та 

фахової спрямованості навчання теоретичної фізики в педагогічному 

університеті розроблено систему завдань і методичних прийомів фахового 
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спрямування, що сприятимуть підвищенню мотивації, пізнавальної активності та 

рівня навчальних досягнень студентів з курсу теоретичної фізики. 

5. Уперше в умовах кредитно-трансферної організації навчального процесу 

в педагогічному університеті запропоновано теоретико-методичні засади 

навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики як основи сучасної 

концепції навчання дисципліни в педагогічному університеті. На підставі 

запропнонованих концептуальних положень створено й впроваджено методичну 

систему навчання дисципліни, орієнтовану на формування фундаментальних 

знань і фахової компетентності майбутніх учителів фізики з урахуванням 

принципу цілісності, що базується на взаємозв’язку науково обґрунтованих 

компонентів та передбачає реалізацію концептуальних підходів і організаційно-

педагогічних умов, за яких забезпечується ефективне досягнення освітніх цілей. 

Розроблена методична система навчання теоретичної фізики є відкритою та гнучкою. 

Оптимізація процесу навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики 

реалізується за рахунок взаємозв’язків між компонентами методичної системи, які 

забезпечують її функціонування. 

Основні положення другого розділу дисертації висвітлені автором у 

публікаціях [394], [402], [413], [414], [416], [427]. 
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РОЗДІЛ 3  

РЕАЛІЗАЦІЯ МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ НАВЧАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ 

ФІЗИКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 

 

3.1. Реалізація принципу взаємозв’язку й наступності курсів загальної і 

теоретичної фізики у підготовці майбутніх учителів фізики 

 

Концептуальною основою сучасної освіти є формування всебічно розвиненої 

творчої особистості, виховання її активної пізнавальної позиції, спрямованість 

освіти на найповнішу реалізацію здібностей, потреб, інтелектуального й духовного 

потенціалу молодої людини, вироблення стійких механізмів самонавчання, 

самовиховання й саморозвитку. Саме тому неперервну освіту розглядають як 

стратегію сучасних освітніх реформ, що надає її ступневому характеру ознак 

цілісності й спрямованості. Ідею неперервної освіти висловив ще Я. Каменський, 

наголошуючи на тому, що “все життя – школа”. Однак до останнього часу ця думка 

більшою мірою мала статус просвітницького ідеалу і декларувалася як абстрактна 

необхідність розвитку людини шляхом систематичного оновлення й розширення 

знань, поглядів, культурного рівня. Найважливішою особливістю становлення 

сучасної неперервної освіти є її системний, цілісний характер. При цьому між 

окремими освітніми ланками, що забезпечують поступальність і поетапність 

набуття особистістю знань, умінь, досвіду діяльності повинен існувати чіткий 

взаємозв’язок та узгодженість цілей, змісту і технологій навчання. Тому особливо 

актуальною є проблема забезпечення принципу взаємозв’язку й наступності не 

тільки на кожному етапі навчання, але й у кожній конкретній його підсистемі. 

Мова йде насамперед про “стикування” окремих ланок фахової підготовки 

майбутніх учителів фізики та перетворення їх в органічну взаємопов’язану систему 

фаз і стадій розвитку, що послідовно змінюють одна одну.  

Наступність передбачає осмислення студентами навчального матеріалу на 

більш високому рівні, глибше розуміння взаємозв’язків між елементами наукових 

знань, розширення й збагачення кола наявних умінь і навичок, практичного 
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спеціальних/предметних знань на рівні сучасної фізичної картини світу як головного 

освітнього завдання їх фундаментальної фахової підготовки. Безумовно, його 

вирішення багато в чому залежатиме від ступеня реалізації у підготовці майбутніх 

учителів фізики принципу взаємозв’язку й наступності курсів загальної і теоретичної 

фізики. Останнє повинно передбачати змістовне повторення й узагальнення раніше 

вивченого матеріалу в процесі актуалізації опорних знань студентів, встановлення 

логічних зв’язків у новому матеріалі; широке використання аналогій, мисленевого 

експерименту, математичного моделювання. Предметом особливої уваги повинні 

стати фундаментальні фізичні ідеї, поняття, принципи, закони і взаємодії, що 

складають ядро фізичних теорій. Отже, теоретичне обґрунтування і практична 

реалізація методичної системи навчання теоретичної фізики майбутніх учителів 

фізики з урахуванням принципу взаємозв’язку й наступності з курсом загальної 

фізики, що сприятиме підвищенню рівня та якості їх фундаментальної підготовки, 

формуванню наукового світогляду і відповідного стилю мислення, є важливою і 

актуальною проблемою сучасної дидактики фізики вищої педагогічної школи. 

 

3.2. Модульне навчання теоретичної фізики майбутніх учителів як 

передумова ефективного використання інноваційних освітніх технологій 

 

Нинішній етап розвитку фізичної освіти в Україні характеризується 

інтенсивними та цілеспрямованими пошуками принципово нового в теорії і практиці 

навчання, в управлінні навчально-виховним процесом. Усі зміни, які вносять щось 

нове, звичайно називають нововведеннями, інноваціями (лат. innovatio – оновлення, 

новизна, зміна). Нововведення у навчанні не є особливістю сьогодення, однак наш 

час можна називати періодом фундаментальних змін в усіх суспільних галузях, у 

тому числі й освіті. Інновацію варто розглядати як реалізоване нововведення в освіті 

– у цілях, змісті і технологіях навчання; у діагностиці й контролі його результатів, в 

організації та управлінні освітньою системою, що загалом підвищує якість 

навчально-виховного процесу. Останнє є, з одного боку, закономірним результатом 

удосконалення сучасної теорії і практики навчання, узагальненням передового 
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особистісно зорієнтованого і діяльнісного підходів забезпечує індивідуалізацію 

навчання, стимулює пізнавальну активність студентів, систематичну самостійну 

роботу протягом семестру. Навчання за таких умов стає не лише накопиченням 

знань і вмінь, а й постійним збагаченням особистісного пізнавального досвіду, 

формуванням необхідних компетенцій, навичок самоосвіти, самоконтролю й 

самовдосконалення. 

 

3.3. Навчально-методичний комплекс з теоретичної фізики (теоретичні 

та практичні аспекти створення) 

 

Інтеграційні процеси в освітній сфері європейських країн, активним 

учасником яких є Україна, зумовлюють системну трансформацію університетської 

фізичної освіти, орієнованої на підготовку фахівців відповідно до міжнародних 

стандартів. Саме з цією метою впроваджено модульну (кредитно-трансферну) 

систему організації навчально-виховного процесу (ECTS), що забезпечує гнучкість і 

мобільність системи професійної підготовки фахівців, пристосування до їх 

індивідуальних особливостей шляхом спеціально підібраних, логічно завершених 

та функціонально зорієнтованих навчальних модулів (залікових кредитів) усіх 

дисциплін навчального плану, об’єднаних спільною метою та стратегією реалізації. 

Упровадження кредитно-трансферної системи навчання передбачає істотне 

збільшення питомої ваги самоосвітньої діяльності студентів за рахунок значного 

скорочення обсягу аудиторних годин. У зв’язку з цим зростає роль навчально-

методичного забезпечення як самостійної роботи студентів, так і навчально-

виховного процесу в цілому. Одним з можливих шляхів підвищення ефективності 

останнього є розробка та впровадження в практику педагогічних університетів 

сучасних навчально-методичних комплексів (НМК) з окремих дисциплін.  

Про необхідність створення новітнього навчально-методичного забезпечення, 

яке б раціонально акумулювало мотиваційну, інформаційну, самоосвітню та 

контролюючі функції, сприяло оптимізації та інтенсифікації навчально-виховного 

процесу, відповідало сучасним освітнім тенденціям та вимогам державних 
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Посібник містить тестові завдання з усіх складових цього розділу курсу теоретичної 

фізики, що дозволяє активізувати навчально-пізнавальну роботу студентів як на 

аудиторних заняттях, так і під час самостійної роботи, 

провести оперативний та об’єктивний контроль, 

самоконтроль і корегування успішності їх навчання. 

Матеріали посібника стали основою розробки засобу 

комп’ютерного тестування якості навчальних досягнень 

студентів з дисципліни. Більш детально теоретичні засади 

комп’ютерного тестування студентів та методичні 

рекомендації щодо його використання у навчанні теоретичної 

фізики розглянуто в наступному підрозділі. 

Таким чином, апробація розробленого нами навчально-методичного комплексу 

та його окремих елементів у низці ВНЗ України, що виступали експериментальною 

базою дослідження, протягом тривалого часу дозволила дійти висновку: 

презентований навчально-методичний комплекс з теоретичної фізики для студентів-

фізиків педагогічних університетів є потужним засобом поліпшення рівня їх 

фундаментальної підготовки, стимулювання самоосвітньої діяльності, диференціації 

та індивідуалізації навчання, розвитку інтелектуальних і творчих здібностей. 

 

3.4. Теоретичні та методичні особливості використання сучасних 

інформаційних технологій у навчанні теоретичної фізики 

 

Кінець ХХ – початок ХХІ ст. ознаменувались стрімким зростанням 

інформаційного потоку, який надзвичайно швидко почав змінювати зміст та якість 

життя сучасного постіндустріального суспільства. Незалежно від бажання людей 

влилися і стали його органічною частиною електронні засоби зв’язку, комп’ютерна 

техніка, цифрові технології, мультимедіа, локальні мережі, Інтернет-ресурси. Графіка, 

анімація, фото, відео, звук, текст, можливості використання віддаленого доступу до 

зовнішніх ресурсів і баз даних в інтерактивному режимі роботи створюють 

інтегративне інформаційне середовище, в якому користувач знаходить якісно нові 
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Ефективному оволодінню майбутніми учителями фізики сучасними ІКТ 

сприятиме поєднання у навчанні теоретичної фізики навчальної та науково-

дослідницької роботи. Останнє має реалізовуватися на основі виконання 

індивідуальних творчих завдань, підготовки кваліфікаційної (дипломної) роботи, 

участі майбутніх педагогів у творчих конкурсах, олімпіадах, наукових гуртках, 

проблемних групах, науково-практичних конференціях. В одному з таких напрямків 

за безпосереднім керівництвом дисертанта було досягнуто певних результатів.  

У березні 2012 року за результатами Всеукраїнського конкурсу студентських 

наукових робіт з природничих, технічних і гуманітарних наук (секція: “Теорія та 

методика професійної освіти”), який відбувся на базі Української інженерно-

педагогічної академії (м. Харків), студент 4 курсу факультету фізико-математичної 

і технологічної освіти БДПУ Артур Галиця здобув ІІ місце. Наукова робота 

(“Методика використання фізичного експерименту в системі професійної 

підготовки майбутнього вчителя”) присвячена аналізу місця й ролі навчального 

фізичного експерименту в системі фахової підготовки вчителя фізики, виявленню 

закономірностей і тенденцій його розвитку, висвітленню досвіду розробки 

навчального фізичного експерименту з використанням засобів ІКТ на тему: 

“Дослідження теплового розширення твердих тіл”. Результати проведеного 

дослідження впроваджено в систему підготовки майбутніх учителів фізики 

факультету фізико-математичної, комп’ютерної і технологічної освіти БДПУ.  

 

3.5. Системно-діяльнісний підхід до організації самостійної роботи 

студентів з курсу теоретичної фізики 

 

На сучасному етапі українське суспільство, інтегруючись у світовий простір, 

зазнає досить активних змін в усіх сферах життєдіяльності. Усе більшої 

актуальності набуває питання якості освіти та духовного зростання молоді, про 

що йдеться у багатьох державних нормативних освітніх документах. Так, зокрема 

у “Національній доктрині розвитку освіти України” наголошується: “якість освіти 

є національним пріоритетом і передумовою національної безпеки держави”, що 
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3.6. Теоретичні засади та практична реалізація комп’ютерного 

тестування навчальних досягнень студентів з теоретичної фізики 

 

Ефективне управління, розвиток і вдосконалення освіти неможливі без 

створення відповідної національної системи моніторингу її якості. Останнє є не лише 

характерною ознакою та невід’ємною складовою історично закономірної 

технологізації навчального процесу в сучасній вищій педагогічній школі, але й 

важливою передумовою підвищення якості підготовки майбутніх фахівців. 

Цілеспрямований, науково обґрунтований, системний і неперервний контроль 

навчальних досягнень студентів реалізує зворотній зв’язок у навчанні, забезпечує 

можливість управління їх мотивацією, оперативного коригування навчально-

виховного процесу, оптимального вибору засобів педагогічного впливу з метою 

досягнення запланованих освітніх результатів.  

Важливість реалізації системної й неперервної діагностики успішності 

навчання студентів підвищується за сучасних умов модернізації освітньої галузі в 

контексті Болонських реформ, однією з характерних ознак яких є впровадження 

модульної (кредитно-трансферної) системи організації навчально-виховного 

процесу та її невід’ємної складової – модульно-рейтингової системи контролю 

якості освіти. Саме остання, на думку переважної більшості зарубіжних і 

вітчизняних фахівців, найбільшої мірою сприяє реалізації у навчанні ідей 

особистісно зорієнтованого і компетентнісного підходів; запровадженню принципів 

демократизації й відкритості, фундаменталізації, стандартизації, об’єктивності та 

прогнозованості. У зв’язку з цим підготовка майбутнього вчителя у стінах 

педагогічного університету передбачає цілеспрямований, системний і поетапний 

процес становлення особистості та набуття ним фахової компетентності відповідно 

до вимог державного освітнього стандарту шляхом засвоєння у межах кожної 

дисципліни навчального плану її основних дидактичних одиниць (змістових 

модулів) та їх обов’язковим наступним педагогічним контролем (вхідним, 

поточним, підсумковим). Так, зокрема загальну успішність студентів з навчальної 

дисципліни “Теоретична фізика” визначають за результатами підсумкового 
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Висновки до розділу 3 

1. У контексті наукового дослідження проаналізовано шляхи реалізації 

принципу взаємозв’язку й наступності курсів загальної і теоретичної фізики у 

підготовці майбутніх учителів фізики, що забезпечує поступальність і поетапність 

набуття ними фундаментальних знань, умінь, досвіду продуктивної діяльності. На 

основі опрацювання літературних джерел з’ясовано особливості методичних 

підходів до вивчення студентами основ фундаментальних фізичних теорій 

засобами курсів загальної і теоретичної фізики; уточнено предметні галузі 

фундаментальних фізичних теорій, їх основні елементи, функції (синтетична,  

пояснювальна, методологічна, практична, евристична), типи (динамічні й 

статистичні) та модельні уявлення (механічна, польова, квантово-релятивістська 

моделі взаємодій), тобто виявлено найзагальніші “клітинки” фізичного пізнання, 

що об’єднують ці теорії в єдину систему (фізичну картину світу) та які повинні 

бути в центрі уваги учасників навчального процесу в межах окремих змістових 

модулів (розділів) дисципліни “Теоретична фізика”. Основну увагу акцентовано 

на розумінні студентами ролі й значення теоретичних узагальнень у логічній 

структурі фізичного знання, ідейного змісту фундаментальних фізичних теорій, їх 

єдності, багатофункціональності та ієрархічності відповідно до певних 

просторових інтервалів і фундаментальних взаємодій. 

2. Засвоєння студентами фундаментальних фізичних теорій як основних 

дидактичних одиниць змісту курсу теоретичної фізики має ряд принципових 

аспектів: 1) вивчення класичної механіки повинно базуватися на використанні 

варіаційних принципів і канонічного формалізму, розкривати зв’язок законів 

збереження з властивостями симетрії простору й часу та проводити з більш 

загальних (релятивістських) позицій; 2) враховуючи релятивістсько-коваріантний 

характер класичної електродинаміки, її вивчення повинно базуватися на 

принципах теорії відносності; 3) вивчення квантової механіки має передбачати 

використання оптичних аналогій і реалізацію єдності статистичного та 

ймовірнісного підходів у пізнанні закономірностей мікросвіту; 4) вивчення 

термодинаміки і статистичної фізики повинно розкривати специфіку та 
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взаємозв’язок термодинамічного і статистичного методів дослідження 

властивостей макросистем і сприяти розумінню студентами необхідності 

використання статистичних уявлень у розкритті глибинного ймовірнісного 

характеру основних понять і законів термодинаміки. 

3. Обґрунтовано концептуальні засади створення навчально-методичного 

комплексу з курсу теоретичної фізики в умовах кредитно-модульної 

(трансферної) системи організації навчально-виховного процесу в педагогічному 

університеті, до яких віднесено: єдину теоретико-методичну основу, що 

забезпечує досягнення освітніх цілей за рахунок структурної цілісності й 

системності усіх компонентів; онтологічну відповідність змісту навчання та 

вимогам державного стандарту вищої освіти; інформативність, функціональність, 

лаконічність. Необхідною складовою сучасного навчально-методичного 

комплексу повинна бути наявність електронних версій усіх елементів, що 

забезпечує його системне використання за дистанційної форми навчання. У 

зв’язку з цим в якості основи ефективного функціонування створеної нами 

методичної системи навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики 

розроблено на спільній теоретико-методичній основі навчально-методичний 

комплекс з дисципліни (на прикладі курсу “Термодинаміка і статистична фізика”), 

який апробовано та впроваджено в підготовку майбутніх учителів фізики низки 

педагогічних університетів України. 

4. Проаналізовано концептуальні засади проектування й системного 

використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні 

теоретичної фізики педагогічного університету. Окреслено шляхи підвищення 

ефективності й результативності організації навчально-виховного процесу з курсу 

теоретичної фізики засобами сучасних інформаційних технологій. Висвітлено 

авторський досвід використання сучасних інформаційних технологій у навчанні 

теоретичної фізики на базі системи комп’ютерної математики Mathcad і 

презентаційного редактора Power Point пакету Microsoft Office. 

5. Окреслено теоретичні аспекти та шляхи практичної реалізації системно-

діяльнісного підходу до організації самостійної роботи студентів з курсу 
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теоретичної фізики як провідної форми навчально-виховного процесу в сучасних 

освітніх умовах та важливого чинника набуття фахової компетентності. На 

основі системного аналізу сутності базових понять (“самостійна робота” і 

“самоосвітня діяльність”) уточнено класифікацію, види та основні компоненти 

самостійної роботи студентів у навчанні теоретичної фізики. Наведено опис 

досвіду розробки та реалізації системи дидактичних засобів (якісні питання, 

індивідуальні творчі завдання, задачі проблемного характеру) для самостійного 

опрацювання студентами матеріалів усіх змістових модулів курсу 

“Термодинаміка і статистична фізика”. Проаналізовано труднощі самоосвітньої 

діяльності студентів з курсу теоретичної фізики, виявлено основні причини та 

дидактичні умови щодо їх подолання.  

6. Здійснено теоретичне узагальнення науково-методичних джерел щодо 

сутності та методики реалізації у навчанні теоретичної фізики системної 

діагностики рівня навчальних досягнень студентів засобами педагогічного 

тестування як елементу модульної (кредитно-трансферної) системи організації 

навчально-виховного процесу. Уточнено переваги й недоліки та основні показники 

ефективності педагогічного тестування студентів з теоретичної фізики. Наведено 

основні характеристики розробленого засобу комп’ютерного тестування рівня 

навчальних досягнень студентів з курсу термодинаміки і статистичної фізики.  

Основні положення третього розділу дисертації висвітлені автором у 

публікаціях [385], [387], [393], [397 – 400], [403 – 406], [412], [419 – 421], [426], [428]. 
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РОЗДІЛ 4  

ФОРМУВАННЯ НАУКОВОГО СВІТОГЛЯДУ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ФІЗИКИ У НАВЧАННІ ТЕОРЕТИЧНОЇ ФІЗИКИ 

 

4.1. Світоглядна культура майбутнього вчителя фізики як невід’ємна 

складова фахової компетентності 

 

Підготовка висококваліфікованих фахівців була й залишається найважливішим 

завданням вітчизняної вищої педагогічної школи, що приймає в свої стіни людей, 

які здавалося б, зробили свій життєвий вибір. Однак, як свідчать результати нашого 

опитування, більше половини першокурсників-фізиків мотивовані на вивчення 

лише певного кола предметів і мають дуже приблизні уявлення про майбутню 

професію, а то й зовсім заявляють про небажання працювати за фахом. Ця 

обставина ставить питання про необхідність виховання майбутнього педагога як 

цілеспрямованого процесу управління розвитком особистості, створення належних 

умов для його самореалізації, фахового зростання й самоствердження. 

У сучасних умовах реформування вищої педагогічної освіти в контексті 

європейських вимог актуальною залишається проблема підвищення якості 

фахової підготовки майбутніх учителів фізики. Аналіз державних нормативних 

документів у галузі фізичної освіти [121], [140], [141], [248], [250] свідчить, що 

мірилом останньої є не тільки і не стільки рівень отриманих знань, скільки фахова 

компетентність, високий рівень культури, широкий науковий світогляд, 

особистісна зрілість. Невипадково В. Сухомлинський підкреслював, що педагог, 

як вихователь, починається з формування світогляду, адже “світогляд – це ядро 

особистості, дороговказ у житті кожної людини, надійний інструмент, за 

допомогою якого вона визначає основні пріоритети, цінності, критерії та 

напрямки своєї діяльності” [341, с.27].  

За сучасних умов становлення нового постіндустріального інформаційного 

суспільства світоглядні уявлення й переконання кожної людини формуються в 

контексті переоцінки історичного минулого, утвердження плюралізму, розмаїття 
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 активізація навчально-пізнавальної діяльності студентів, що сприяє 

виявленню ними професійної позиції, власного ставлення, відношення та оцінки 

не тільки під час навчальних занять, але й участі у позааудиторній роботі 

(фізичних гуртках, проблемних групах, науково-дослідній роботі, участі в 

наукових конференціях, творчих конкурсах).  

У підсумку зазначимо, що показниками якості підготовки майбутнього вчителя 

фізики завжди вважався науковий світогляд, світоглядна культура, повнота й 

системність фундаментальних знань, обізнаність у питаннях, що стосуються сучасної 

ФКС, критичне ставлення до окультизму та інших ненаукових форм пізнання. 

Практика сучасної загальноосвітньої та вищої педагогічної шкіл свідчить про те, що 

проблема формування світоглядної культури майбутніх учителів фізики далека від 

свого задовільного розв’язання; вона потребує переосмислення та подальших 

системних науково-методичних досліджень. На нашу думку, світоглядна складова 

фахової компетентності останніх має формуватися на уявленнях про єдність і 

взаємозв’язок природничо-наукової і гуманітарної сфер культури, забезпечуватися 

безперервним характером процесу навчання, створенням у свідомості цілісної ФКС 

шляхом систематизації й узагальнення знань про природу та процес її пізнання, про 

відношення людини до природи, людини та суспільства на основі розкриття сутності 

фундаментальних фізичних теорій; сформованістю наукового стилю мислення, 

системи гуманістичних цінностей. Вважаємо, що це твердження має бути 

виокремлено як принципово важливий чинник наскрізного формування освітніх 

програм навчальних дисциплін усіх трьох циклів системи фахової підготовки 

майбутніх учителів фізики в педагогічному університеті (гуманітарної й соціально-

економічної, природничо-математичної та професійної й практичної). 

 

4.2. Еволюція фізичної картини світу в курсі теоретичної фізики 

 

Результати опитування бакалаврів-фізиків під час державних екзаменів 

протягом останніх років засвідчують невтішну тенденцію – збільшення кількості 

студентів, знання яких є несистемними, фрагментарними, поверховими; рівень знань 
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ФКС та її еволюції на основі наведених вище матеріалів як на заключному етапі 

навчання курсу теоретичної фізики, так і під час вивчення окремих його розділів, 

сприяє підвищенню пізнавального інтересу, розвитку інтелектуальних і творчих 

здібностей, рівня та якості їх фундаментальної підготовки. 

 

4.3. Методологічні знання як чинник фундаменталізації фахової 

підготовки майбутнього вчителя фізики  

 

Згідно Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти в 

якості складової змісту освітньої галузі “Природознавство” окремо виділяються 

методологічні знання. Так, зокрема, фізичний компонент стандарту передбачає 

“ознайомлення учнів з методами наукового пізнання, що включає: знання історії 

розвитку та логічної структури фізичного знання, уміння щодо застосовування 

експериментальних і теоретичних методів наукового пізнання у дослідженні 

фізичних явищ і процесів” [121, с.60]. Аналогічні елементи містяться у хімічному й 

біологічному компонентах. Останнє є невипадковим, оскільки загальновідомо: 

успішне засвоєння предметних знань неможливе без засвоєння методів наукового 

пізнання. Знання методів науки та уміння застосовувати відповідні прийоми 

наукового пізнання на практиці є важливим критерієм якості природничої освіти, що 

відповідає світовій тенденції пріоритетності методологічних знань в оцінці 

ефективності й результативності навчально-виховного процесу.  

Як відомо, у зв’язку із швидким темпом розвитку науки й техніки знання, 

отримані в школі, стають неповними і недостатніми протягом тривалого періоду 

часу. Методологічні знання при цьому допомагають не лише подолати труднощі у 

засвоєнні нової навчальної інформації, перетворити комплекс знань в систему, але 

й дають можливість мобільно оперувати фактологічними (предметними) 

знаннями і вміннями в різних життєвих ситуаціях, виступаючи найважливішою 

умовою формування в учнів здатності самостійно мислити. Тому одне з головних 

завдань сучасного курсу фізики загальноосвітньої школи – оволодіння учнями 

методологією наукового пізнання, формування й розвиток умінь і навичок 
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пізнавального інтересу, самостійності мислення, вироблення рефлексивних навичок, 

володіння “мовою” сучасної фізичної науки. У підсумку зазначимо, що проблема 

формування методологічного компоненту фахової компетентності майбутніх 

учителів фізики потребує окремого комплексного дослідження, яке, на нашу думку, 

повинно здійснюватися в єдності шкільної та вузівської методик, оскільки розрив між 

ними приведе до зниження якості отриманих результатів обох освітніх ланок.  

 

4.4. Дидактичні умови, шляхи та засоби розвитку наукового стилю 

мислення майбутніх учителів фізики у навчанні теоретичної фізики  

 

Кожна людина так чи інакше мислить, але мислення людей різниться 

насамперед тими нормативами і вихідними установками, з позиції яких воно 

здійснюється. Звичайній людині досить одного факту для “широкого 

спілкування”, для вченого один факт непереконливий, повинна бути певна 

“масовість”, відтворюваність за певних умов, експериментальне підтвердження. 

Звичайна людина може ігнорувати факти, сумніватися в них; учений не може не 

вірити фактам, навіть якщо вони суперечать загальноприйнятим уявленням та не 

імпонують його власним поглядам. Розуміння сутності природи речей та явищ 

звичайна людина досягає спираючись на “здоровий глузд”, “життєвий досвід”, 

думку більшості або певного авторитету. Наукове пізнання природи передбачає 

вивчення світу за результатами системних спостережень і досліду таким, яким він 

є, опис його характеристик і властивостей, механізму функціонування 

відповідною мовою, спираючись на чітку логіку математичних розрахунків і 

теоретичне обґрунтування причинно-наслідкових зв’язків. Невипадково, бесіда 

двох учених неспеціалісту малозрозуміла. Отже, науковий стиль мислення (НСМ) 

як певний соціокультурний і внутрішньо-науковий феномен протистоїть 

повсякденному, поверхневому сприйняттю світу.  

Однак коли, по суті, ми можемо говорити про “стиль мислення” ? Яке місце 

він займає в сучасній методології наукового пізнання ? У чому полягають його 

характерні ознаки, принципи, функції та чим взагалі визначається “науковість” 
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аналіз вкрай важливий. Під час розв’язування задач необхідно аналізувати не тільки 

кінцевий результат та шляхи його отримання, але й ознаки розвитку в означеному 

процесі особистості студента, що, безумовно, сприятиме підвищенню мотивації 

навчально-пізнавальної діяльності, а, отже, рівня їх фундаментальної підготовки 

(приклади розв’язування та аналізу таких задач нами розглянуто окремо [387]). 

4) завдання розвитку НСМ студентів не може бути успішно вирішене без 

постійної уваги до неї з боку самого викладача. Для того, щоб навчити студентів 

прийомам логічного й діалектичного мислення їх необхідно безпосередньо 

використовувати на практиці. Виняткове значення при цьому має насамперед 

логічне мислення самого викладача. Його мова повинна бути простою, ясною та 

емоційною; разом з тим вона має бути точною і логічно послідовною, 

несуперечливою, переконливою. Не меншу увагу викладач повинен приділяти й 

ступеню оволодіння студентами “мовою” фізичної науки, що є показником 

свідомості та системності знань (умінням “читати” формули, наводити грамотно з 

методичної точки зору означення фізичних понять і величин, перевіряти за 

розмірністю справедливість формул та ін.); коригуванню їх буденного досвіду та 

обґрунтуванню критичного ставлення до ненаукових форм пізнання природи. 

5) важливого значення у формуванні НСМ студентів має реалізація виховного 

потенціалу навчальної дисципліни “Теоретична фізика”, що сприятиме розвитку 

фахових якостей особистості студента; вихованню патріотизму, гуманізму, 

духовності (з цього напрямку підготовлено ряд відповідних матеріалів, які активно 

використовуються у навчально-виховному процесі [386], [388], [390], [392], [404]). 

 

4.5. Критерії, показники та рівні сформованості наукового світогляду 

майбутніх учителів фізики 

 

Існує думка, що ступінь сформованості світогляду людини в принципі визначити 

неможливо, а рівень теоретичних знань студентів з певних питань не може свідчити 

про наявність у них світоглядних позицій. З такою точкою зору ми не згодні. Дійсно, у 

процесі свого розвитку людина продовжує пізнавати світ, аналізувати, оцінювати та 
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мають стійкі світоглядні уявлення й переконання. І причини цього зумовлені не 

тільки якістю їх загальної успішності та недоліками навчально-виховної роботи. 

Світогляд людини стає стійким тільки в процесі вироблення життєвого досвіду, 

розв’язання проблемних ситуацій, зіткненні з життєвими (професійними) 

колізіями і труднощами, їх подоланні й затвердженні істинності та самоцінності 

власних поглядів і переконань. Природно, що протягом професійного навчання не 

завжди забезпечується подібне життєве загартування студентів. Але за належної 

постановки навчально процесу в університеті, системного й цілеспрямованого 

підходу закладаються інтелектуальні та емоційні основи наукового світогляду 

майбутніх педагогів, створюються необхідні передумови для його подальшого 

розвитку й зміцнення. 

 

Висновки до розділу 4 

1. Обґрунтовано актуальність переосмислення й комплексного розв’язання 

проблеми формування наукового світогляду майбутніх учителів фізики як 

стрижневого елементу структури особистості, основи їх фахової компетентності 

та одного з пріоритетних завдань курсу теоретичної фізики педагогічного 

університету. З’ясовано ступінь розробки проблеми у філософській, психолого-

педагогічній і методичній літературі та стан її розв’язання в освітньо-виховній 

практиці. Уточнено зміст базових понять дослідження: світогляд, науковий 

світогляд, світоглядна культура особистості. Визначено основні компоненти, 

шляхи та дидактичні умови формування й розвитку наукового світогляду 

майбутніх учителів фізики засобами навчальної дисципліни “Теоретична фізика”, 

зокрема: 1) створення найповніших і цілісних уявлень про сучасну фізичну 

картину світу та її еволюцію на основі оволодіння сутністю фундаментальних 

фізичних теорій; 2)  формування методологічних знань як чинника 

фундаменталізації фахової підготовки майбутніх учителів фізики та засобу 

системного засвоєння ними навчальної інформації; 3) формування наукового 

стилю мислення, що передбачає оволодіння нормами й принципами наукового 

пізнання світу; 4) здобуття досвіду самостійної практичної діяльності, що 
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ілюструє справедливість і цінність набутих студентами світоглядних знань у 

розв’язанні різноманітних проблемних та евристичних фізичних завдань, тобто 

трансформація їх уявлень і поглядів у переконання. 

2. Обгрунтовано, що систематизація та узагальнення знань майбутніх 

учителів фізики на рівні сучасної фізичної картини світу сприятиме не тільки 

підвищенню пізнавального інтересу, усвідомленню внутрішньої логіки розвитку 

фізичної науки, методології наукового пізнання, але й оволодінню історичним 

підходом до викладання фізики в загальноосвітній школі, формуванню системи 

гуманістичних цінностей, національно-патріотичному вихованню. У зв’язку з 

цим уточнено основні характеристики феномену “фізична картина світу”, 

висвітлено її еволюцію та специфіку відображення у навчанні теоретичної 

фізики, зокрема: виявлено вихідні філософські ідеї, фундаментальні положення і 

принципи механістичної, електромагнітної, квантово-польової та загальні риси 

еволюційно-синергетичної картин світу; наведено структуру та актуальні 

проблеми сучасної фізичної картини світу, усвідомлення яких сприятиме 

підвищенню пізнавального інтересу й рівня фундаментальної підготовки 

майбутніх учителів фізики. 

3. Обгрунтовано теоретико-методичні засади формування методологічного 

компоненту фахової компетентності майбутніх учителів фізики та необхідність 

реалізації у зв’язку з цим головного “методологічного” завдання навчальної 

дисципліни “Теоретична фізика”: засвоєння студентами основних положень 

фундаментальної фізичної теорії як цілісного об’єкту із зв’язками, структурно 

адекватними науковій теорії, що сприятиме свідомості й системності знань, а 

отже, поліпшенню якості їх фундаментальної підготовки. У зв’язку з цим 

з’ясовано сутність базових понять дослідження (“методологічні знання”, 

“методологічна культура”, “методологічна складова фахової компетентності” 

вчителя фізики); визначено дидактичні умови та запропоновано методичні 

рекомендації, що сприятимуть ефективному формуванню методологічного 

компоненту фахової компетентності майбутнього вчителя фізики у навчанні 

теоретичної фізики. 
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4. Доведено необхідність формування у майбутніх учителів фізики наукового 

стилю мислення як провідного компоненту наукового світогляду та невід’ємної 

складової їх фахової компетентності. У зв’язку з цим проаналізовано наукові 

підходи до трактування мислення, його видів, функцій і структури, а також 

передумови виникнення у науці феномену “стиль мислення”, його основних 

принципів і характеристик; визначено шляхи, дидактичні умови та запропоновано 

загальні методичні рекомендації, що сприятимуть ефективному формуванню 

наукового стилю мислення майбутніх учителів фізики засобами навчальної 

дисципліни “Теоретична фізика”. Розроблено систему тестових завдань 

спеціального/предметного, світоглядного та методологічного характеру, що 

дозволяє на основі запропонованих критеріїв і показників оцінити рівень 

сформованості наукового світогляду студентів за результатами навчання курсу 

теоретичної фізики.  

Основні положення четвертого розділу дисертації висвітлено автором у 

публікаціях [389], [401], [408], [418], [424], [425], [440]. 
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РОЗДІЛ 5 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ МЕТОДИЧНОЇ СИСТЕМИ 

НАВЧАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ ФІЗИКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 

 

5.1. Організація та методика проведення педагогічного експерименту 

 

У цьому розділі наведено опис організації, методики проведення, оцінювання 

та аналізу результатів експериментальної роботи з проблеми дослідження. Подано 

основні результати експериментального навчання, на підставі яких зроблено 

висновки про недоліки у засвоєнні студентами матеріалів курсу теоретичної 

фізики за традиційними схемами навчання та головні чинники, що забезпечують 

ефективне оволодіння ними фізичними знаннями й уміннями на рівні 

проектованих освітніх результатів при впровадженні в педагогічних 

університетах розробленої методичної системи навчання дисципліни.  

Педагогічний експеримент тривав упродовж 2005 – 2015 рр. і складався з 

трьох основних етапів, для кожного з яких було визначено мету, завдання, засоби 

і методи проведення дослідження: 

1) 2005 – 2008  рр. – констатувальний експеримент (мета: встановлення 

фактичного стану рівня фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики за 

результатами навчання курсу теоретичної фізики, уточнення вихідних параметрів, 

вивчення стану розробки проблеми, підтвердження актуальності теми 

дослідження); 

2)  2008 – 2012  рр. – пошуковий експеримент (мета: розробка теоретико-

методичних засад та апробація елементів методичної системи навчання 

теоретичної фізики в педагогічному університеті як засобу підвищення рівня 

фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики); 

3) 2012 – 2015  рр. – формувальний експеримент (мета: перевірка 

ефективності розробленої методичної системи навчання дисципліни в умовах 

реального освітнього процесу у вищих педагогічних навчальних закладах 

України).  
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У цілому педагогічний експеримент мав комплексний характер і передбачав 

виявлення відмінностей у показниках рівня навчальних досягнень студентів 

контрольних та експериментальних груп за допомогою критеріїв Пірсона “ 2 ” та 

Вілкоксона-Мана-Уітні. Статистична гіпотеза про невипадковість відмінностей 

навчальних результатів студентів перевірялася на рівні значущості 05,0 . 

Аналіз причин значних відмінностей рангових показників успішності навчання 

студентів вказував на недостатній рівень дидактичних засобів, а відповідно й 

осягнення та реалізації пропонованих нами теоретико-методичних засад навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики.  

 

5.2. Основні етапи педагогічного експерименту та аналіз його 

результатів 

 

Педагогічний експеримент тривав впродовж 2005 – 2015 рр. і включав три 

етапи (констатувальний, пошуковий і формувальний), для кожного з яких було 

визначено мету, завдання, засоби і методи проведення дослідження. Перший етап 

(2005 – 2008 рр.) був присвячений аналізу теорії та практики навчання 

теоретичної фізики в педагогічних університетах України, осмисленню виявлених 

проблем і суперечностей фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики 

та пошуку шляхів їх розв’язання; системному опрацюванню архівних джерел, 

нормативної освітньої документації й науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження, визначенню вихідних позицій та уточненню понятійно-

термінологічного апарату дослідження. 

Рівень фундаментальної підготовки студентів з курсу теоретичної фізики 

виявлявся в ході констатувального етапу експерименту у тих вищих навчальних 

закладах України, що були визначені в якості експериментальної бази 

дослідження. У ньому приймали участь 415 студентів-фізиків, які навчалися за 

традиційною методикою і завершували вивчення курсу теоретичної фізики. 

Основні методи проведення цього етапу експерименту – тестування, анкетування 

та інтерв’ювання. Останній вид контролю доповнював два перші та передбачав 
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5.3. Експертне оцінювання методичної системи навчання теоретичної 

фізики 

 

З метою визначення відповідності розробленої методичної системи навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики сучасним освітнім вимогам було 

проведене експертне опитування фахівців відповідного профілю вищих 

педагогічних навчальних закладів України та вчителів–методистів 

загальноосвітніх шкіл. Серед експертів: 7 докторів наук, 9 кандидатів наук (вчене 

звання професора мали 7 експертів, доцента  9), 8 вчителів фізики зі стажем 

більше п’яти років. Методами експертної оцінки було визначено вимоги, що 

впливають на ефективність методичної системи навчання теоретичної фізики 

майбутніх учителів фізики. Для опитування експертам надавалась анкета, типова 

форма якої наведена в Додатку Л.1.  

Експертне оцінювання методичної системи навчання теоретичної фізики 

проведено за такими характеристиками:  

 дидактична відповідність меті підготовки вчителя фізики (державному 

стандарту вищої освіти);  

 інформаційно-змістова відповідність змістового компоненту системи 

державним вимогам до якості фундаментальної фахової підготовки майбутніх 

учителів фізики;  

 повнота і цілісність навчально-методичне забезпечення;  

 інноваційність технології (педагогічна доцільність та рівень новизни).  

Для визначення значущості кожної вимоги введено такі показники: 

1) “узагальнена думка” експертів; 2) ваговий коефіцієнт “активності” та 

компетентності експертів; 3) рівень узгодженості висновків; 4) статистична 

значущість показника узгодженості висновків експертів. Алгоритм розрахунку 

зазначених параметрів детально представлений у [435], тому нижче наведемо 

лише підсумкові результати. 

1. Показник “узагальненої думки” визначався як середнє арифметичне 

величини оцінки певної вимоги (експертні дані та відповідні математичні 



384 
 

Висновки до розділу 5 

У ході проведеного педагогічного експерименту оцінено ефективність 

розробленої методичної системи навчання теоретичної фізики в педагогічному 

університеті як чинника підвищення рівня фундаментальної підготовки майбутніх 

учителів фізики. Експериментальне дослідження мало багатоцільовий характер, 

складалося з трьох етапів (констатувального, пошукового та формувального), для 

кожного з яких було визначено мету, завдання, засоби і методи проведення. 

1. Під час констатувального етапу педагогічного експерименту на основі 

розробленого нами комплексу діагностичних засобів були отримані результати 

стосовно сучасного стану, проблем і суперечностей системи фундаментальної 

підготовки майбутніх учителів фізики, що підтвердили необхідність розробки та 

впровадження в навчальний процес сучасної науково-обгрунтованої методичної 

системи навчання теоретичної фізики, орієнтованої на формування цілісної 

системи фундаментальних знань і фахової компетентності майбутніх педагогів на 

основі принципу цілісності. 

2. У ході пошукового етапу педагогічного експерименту в якості 

багатокомпонентного освітнього продукту, що являє собою інформаційну модель 

навчально-виховного процесу та невід’ємну складову створеної нами методичної 

системи навчання, було розроблено й апробовано в практиці вищих педагогічних 

навчальних закладів України цілісний навчально-методичний комплекс з 

дисципліни “Теоретична фізика” (на прикладі розділу “Термодинаміка і 

статистична фізика”). Підготовлено методичні рекомендації щодо реалізації 

концептуальних положень розробленої методичної системи навчання у підготовці 

майбутніх учителів фізики; розроблено матеріали для підсумкового модульного 

контролю з дисципліни та проведення анкетування викладачів, експертів, вчителів, 

студентів та учнів загальноосвітніх шкіл у контексті наукового дослідження.  

3. З метою порівняння результатів експериментального навчання для 

студентів контрольних (204 чол.) та експериментальних (214 чол.) груп, 

сформованих на базі шести вищих навчальних закладів України, розроблено 

критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивний) та 

показники рівнів (початковий, середній, достатній, високий) фундаментальної 
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підготовки студентів за результатами навчання курсу теоретичної фізики. 

4. На основі систематизації і математичної обробки здобутих у ході 

формувального етапу педагогічного експерименту результатів за допомогою 

критеріїв 
2

  Пірсона   3;815,763,11  
критекспер

ТT  та Вілкоксона-Манна-

Уітні   2389216513
2/




WT
експер

 було зроблено висновки про статистичну 

вірогідність отриманих даних та істотні відмінності в рівнях навчальних 

досягнень студентів експериментальних і контрольних груп за обраними 

критеріями (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, діяльнісний та рефлексивний). 

Результати експертного оцінювання розробленої методичної системи навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики підтвердили її відповідність 

сучасним освітнім вимогам, а саме: дидактична та інформаційно-змістова 

відповідність, повнота й цілісність навчально-методичного забезпечення, 

інноваційність методичних підходів.  

Таким чином, результати педагогічного експерименту засвідчили 

достовірність запропонованих теоретико-методичних засад та ефективність 

функціонування розробленої методичної системи навчання теоретичної фізики, 

орієнтованої на формування фундаментальних знань і фахової компетентності 

майбутніх учителів фізики на основі принципу цілісності освітнього процесу.  
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного дослідження щодо розроблення 

теоретичних і методичних засад навчання теоретичної фізики майбутніх учителів 

фізики в умовах сучасного розвитку фізичної освіти у вищій педагогічній школі 

України дають підстави сформулювати такі висновки: 

1. Проведено ретроспективний аналіз становлення фізичної освіти у вищих 

педагогічних навчальних закладах України згідно науково обґрунтованих 

критеріїв, у результаті чого уточнено основні закономірності й тенденції її 

розвитку; визначено напрям наукових пошуків щодо проектування освітньо-

кваліфікаційної характеристики сучасного вчителя фізики на засадах 

компетентнісного підходу. Проаналізовано освітньо-професійну програму 

підготовки бакалаврів за напрямом Фізика*, на основі чого уточнено роль, місце 

та міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни “Теоретична фізика”; 

визначено основні принципи та організаційно-педагогічні умови особистісно 

зорієнтованого навчання теоретичної фізики, що сприятимуть реалізації 

індивідуального підходу та підвищенню рівня фундаментальної підготовки 

майбутніх учителів фізики. Встановлено стан розв’язання проблеми дослідження, 

зокрема, відсутність комплексних наукових праць, присвячених оновленню й 

удосконаленню теоретико-методичних засад навчання теоретичної фізики 

майбутніх учителів фізики в сучасних освітніх умовах. 

2. На основі системного аналізу теорії та методики навчання теоретичної 

фізики майбутніх учителів фізики доведено необхідність реалізації у практиці 

сучасного педагогічного університету цілісного й системного підходу, що 

забезпечуватиме поетапне формування, розширення й поглиблення знань 

студентів з фундаментальних основ фізичної науки, оволодіння методами 

наукового пізнання та способами продуктивної діяльності із застосування знань 

на практиці; створення оптимальних умов для послідовного й неухильного 

зростання світоглядного і загальнокультурного потенціалів особистості. 

Виявлено, що за умов підвищення ролі самоосвітньої навчальної діяльності 

студентів у контексті сучасних освітніх реформ зростає потреба в розробці такої 
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методичної системи навчання курсу теоретичної фізики, що забезпечуватиме 

досягнення прогнозованих освітніх результатів відповідно до вимог стандарту 

вищої освіти. У зв’язку з цим, обґрунтовано провідне освітнє завдання навчальної 

дисципліни “Теоретична фізика” у підготовці сучасного вчителя фізики, згідно 

якого засвоєння ним фундаментальних наукових знань повинно сприяти розвитку 

особистості, носити діяльнісний характер та бути органічно включено в процес 

формування фахової компетентності.  

3. Уперше запропоновано теоретичні та методичні засади навчання 

теоретичної фізики майбутніх учителів фізики на основі особистісно 

зорієнтованого, діяльнісного і компетентнісного підходів для досягнення єдності 

їх фундаментальної і фахової підготовки. Уперше в умовах кредитно-трансферної 

організації навчального процесу в педагогічному університеті запропоновано 

методичну систему навчання теоретичної фізики, орієнтовану на формування 

фундаментальних знань і фахової компетентності майбутніх учителів фізики з 

урахуванням принципу цілісності, що базується на взаємозв’язку науково 

обґрунтованих компонентів (цільового, змістовно-процесуального, діагностично-

результативного) та передбачає дотримання концептуальних підходів і 

організаційно-педагогічних умов, за яких її впровадження буде ефективним. 

Обгрунтовано, що базовим, системоутворювальним елементом методичної 

системи навчання є цільовий компонент,оскільки визначає функції всіх інших та 

передбачає усвідомлення суб’єктами навчально-виховного процесу загальної мети 

та основних завдань вивчення дисципліни в педагогічному університеті, що 

залежить від соціуму та вимог державного стандарту вищої освіти. Основа 

методичної системи – змістовно-процесуальний компонент, який містить згідно 

навчального плану і розробленої нами модульної програми дисципліни 

відповідний навчальний матеріал та дидактичні елементи, що забезпечують його 

ефективне засвоєння. Діагностично-результативний компонент методичної 

системи включає засоби системної та неперервної діагностики навчальних 

досягнень студентів, критерії та показники рівнів їх фундаментальної підготовки 

за результатами навчання теоретичної фізики.  
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Доведено, що запропонована методична система навчання теоретичної 

фізики є відкритою та гнучкою. Відкритість системи забезпечується 

систематичним оновленням змістовно-процесуального компоненту на основі 

врахування передових досягнень фізики, психолого-педагогічних наук, тенденцій 

розвитку вищої педагогічної освіти; гнучкість – поглибленням фундаментальності 

навчального курсу в поєднанні з його фаховою спрямованістю, підсиленням ролі 

самостійної роботи студентів з урахуванням їх індивідуальних особливостей, 

забезпеченням можливостей для реалізації ними індивідуальної освітньої 

траєкторії. Оптимізація процесу навчання теоретичної фізики майбутніх учителів 

фізики реалізується за рахунок взаємозв’язків між компонентами методичної 

системи, які забезпечують її функціонування. 

4. Уперше запропоновано модульну програму навчальної дисципліни 

“Теоретична фізика” для студентів педагогічних університетів, в якій оновлено 

змістову й результативну складові з урахуванням принципів науковості, 

взаємозв’язку й наступності з курсом загальної фізики, модульності як важливого 

чинника самоосвіти студентів; навчальний матеріал змістових модулів представлено 

у вигляді “інваріантного (теоретичного) ядра – варіативної (прикладної, фахово-

зорієнтованої) оболонки”, що дозволяє реалізувати диференційований підхід у 

навчанні, а також розвивальний і виховний потенціали дисципліни. На основі 

структурування елементів знань визначено й конкретизовано зміст науково-

теоретичної та практично-діяльнісної складових фахової компетентності студентів 

для кожного змістового модулю дисципліни, чим забезпечується системність і 

дієвість знань на довготривалу перспективу, формування вмінь швидко оволодівати 

новою інформацією. Розроблено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 

діяльнісний, рефлексивний) та показники рівнів фундаментальної підготовки 

студентів за результатами навчання курсу теоретичної фізики. 

5. Розроблено та впроваджено в процес підготовки майбутніх учителів фізики 

навчально-методичний комплекс з дисципліни “Теоретична фізика”(на прикладі 

курсу “Термодинаміка і статистична фізика”). Обґрунтовано концептуальні засади 

створення навчально-методичного комплексу з курсу теоретичної фізики для 
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педагогічних університетів як багатокомпонентного освітнього продукту, який б 

раціонально акумулював мотиваційну, інформаційну, самоосвітню та контролюючі 

функції, сприяв оптимізації та інтенсифікації навчально-виховного процесу, 

відповідав тенденціям сучасної педагогічної освіти та вимогам державного стандарту 

вищої освіти. У зв’язку з цим в якості основи ефективного функціонування створеної 

нами методичної системи навчання теоретичної фізики майбутніх учителів фізики 

розроблено на спільній теоретико-методичній основі навчально-методичний 

комплекс з дисципліни (на прикладі курсу “Термодинаміка і статистична фізика”), 

що включає: модульну навчальну програму, навчально-методичні посібники для 

вивчення теоретичного матеріалу, практикум розв’язування задач, творчі завдання до 

самостійної та індивідуальної роботи, засоби діагностики рівня навчальних досягнень 

студентів. Навчально-методичний комплекс впроваджено в підготовку майбутніх 

учителів фізики низки вищих навчальних закладів України. 

6. Запропоновано методичні підходи до комплексного розв’язання 

проблеми формування наукового світогляду майбутніх учителів фізики як 

стрижневого елементу структури особистості, основи їх фахової компетентності 

та одного з пріоритетних завдань курсу теоретичної фізики педагогічного 

університету. Визначено основні дидактичні умови та організаційно-педагогічні 

чинники, що сприятимуть формуванню й розвитку наукового світогляду 

майбутніх учителів фізики у навчанні теоретичної фізики, а також запропоновано 

методичні рекомендації щодо їх реалізації у навчальному процесі. Висвітлено 

еволюцію і структуру сучасної фізичної картини світу та специфіку її 

відображення у навчанні теоретичної фізики. Запропоновано критерії, 

компоненти та показники рівнів сформованості наукового світогляду студентів за 

результатами навчання курсу теоретичної фізики, що завершує їх 

фундаментальну підготовку в педагогічному університеті. 

7. Здійснено експериментальну перевірку ефективності розробленої 

методичної системи навчання теоретичної фізики, орієнтованої на формування 

фундаментальних знань і фахової компетентності майбутніх учителів фізики на 

основі принципу цілісності. Аналіз статистичної обробки результатів 
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педагогічного експерименту засвідчив істотну різницю у рівнях фундаментальної 

підготовки студентів експериментальних груп порівняно з контрольними за 

визначеними компонентами (мотиваційно-ціннісним, когнітивним, діяльнісним, 

рефлексивним). Результати експертного оцінювання розробленої методичної 

системи навчання дисципліни підтвердили її відповідність сучасним освітнім 

вимогам. Доведено, що організація навчально-виховного процесу з курсу 

теоретичної фізики в педагогічному університеті відповідно до запропонованих 

теоретико-методичних засад є педагогічно доцільною, підвищує рівень 

фундаментальної підготовки майбутніх учителів фізики, забезпечує ефективне 

формування наукового світогляду, сприяє їх фаховому та особистісному 

зростанню й самоствердженню, а, отже, дозволяє виконати важливе державне 

завдання – підготовку науково-педагогічних кадрів високої кваліфікації.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів комплексної та 

багатогранної проблеми організації ефективного навчання теоретичної фізики 

майбутніх учителів фізики і засвідчує необхідність її подальшого розроблення за 

такими найбільш перспективними напрямами, як: а) удосконалення методики 

навчання класичної та квантової механіки курсу теоретичної фізики педагогічного 

університету в контексті фундаменталізації фізичної освіти, приведення останніх 

відповідно до рівня та методології сучасної науки; б) розробка концептуальних 

теоретико-методичних засад дистанційної форми навчання курсу теоретичної 

фізики, що забезпечуватиме фундаментальну підготовку майбутніх учителів 

фізики на рівні державних нормативних освітніх вимог; в) комплексна реалізація 

у навчанні теоретичної фізики складної діалектики та єдності емпіричного й 

теоретичного, логічного та історичного в структурі фізичного знання й пізнання, 

що сприятиме цілісності та системності спеціальних/предметних, світоглядних і 

методологічних знань студентів. 
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